

Redacția și Administrația
BUCUREȘTI, Calea Victoriei 48, etajul I
(Intrarea prin Pașajul Imobiliara)

TELEFON: 3.1245 Direcția
1244 Redacția și conținutul publicației
3.1243 Administrația

Fondator: TITUS ENAGOVICI
Director: NAE IONESCU

ANUNCIURILE ȘI PUBLICAȚIILE
se primesc la ADMINISTRAȚIA „CUVANTULUI”
și prin toate agențiile de publicitate

Taxa de francare plătită în numărul conform aprobării Dir. Gen. P. T. T.
No. 69/36/332

Cuvântul

PROECȚE DE VIITOR la Ministerul Școlilor

Recenta convocare a directorilor de școli secundare din Capitală, la Ministerul de Instrucție este al doilea act de inițiativă cu care d. dr. C. Angelescu își inaugurează noul său ministeriat. Întâia a fost (dacă exceptăm vovodul însuși) când totul se petrecea în cea mai dulce armonie, și după regulile celei mai stricte arte, cei doi miniștri acordându-se și acordându-și în aceea zi un mic armistițiu de 24 de ore) încheierea congresului de deunăzi al învățământului secundar. Dezideratele de ordin teoretic și practic erau preluate de ministru, cu aceea bună voe hotărâtă care a fost întotdeauna surpriza și încântarea ministerialelor june. Cel de al doilea este această recentă convocare a directorilor, prefațată abia la cele ce au să urmeze și'n decursul cărora rămâne să se traseze liniile noii politici școlare a guvernului.

O prefață sau, cum se spunea pe vremuri, o preșoslovie, nu angajează, desigur, fondul însuși al operei. Dovadă că sunt prefețe cari nu corespund restului și altele cari pot foarte bine să fie sărite. Aceasta în materie literară. În ordine administrativă și legiuitoare, însă, o prefață e deadreptul o uvertură, atâtea din întâle măsuri și motive urmând să fie redate și adăncite în celelalte acte. Încă și dacă se cuvine să așteptăm următoarele reuniuni și mai ales încheierile comisuniilor de pe acum designată, nu e mai puțin adevărat că cele ce s'au rostit, dintr-o parte și alta, constituiesc textul propriei unor marginalii, de rigoare, cu-vântarea d-lui dr. C. Angelescu echivalând cu un program de lucru, cu tabla de materii a viitoare; legislației sau, dacă voii, cu expunerea ei de motive.

Există un destin... pedecapsă și răscumpărare, asocinșune și decadență — al cuvintelor și expunerii d-lui dr. C. Angelescu a ilustrat într-o toată această axioma. Vorbind de schimbările câte s'au urmat în cursul celor cinci ani, sub celelalte conduceri ca și de imperioasă nevoie a readuceri școlii în vechile făgășuri, ministrul școlilor a profetizat că dacă acestea nu se întâmplă, școala secundară e amenințată de un inevitabil dezastru. Și ne-am auzit, atunci, aminte, că de cuvântul acesta ne-am mai izbit și altă dată, fie spus dealde noi, fie rostit cu superioară importanță de consilierii atitriți al învățământului, dar spus, o cruzimi ale istoriei, la adresa actualului ministru al școlilor și la o' rentenarea ca să zicem așa, murală pe care d-sa o, imprimase școlii secundare. Iar astăzi la depărtare de un lustru numai, iată același cuvânt, întors cu abilitate, ca o minge de tenis, și minune!, izbind la rândul-i, mai puțin de cât s'au părea, auzul, așa cum vine din partea d-lui dr. C. Angelescu.

O lămurire, atunci, se impune. Cum este, oare, cu puțință, ca același cuvânt să fie întrebuințat cu egală proprietate, de o parte și alta, fără ca totuși, să se poată vorbi de renegare sau măcar de răstălmăcirea. Și explicarea stă în două-trei principii, la cari se pot de bună seamă, adăuga și altele, dar pe cari le socotim capitale. Întâia stă în virtutea de retusare a timpului, acest mare maestru al artei fotografice, pentru care tot ce a fost apare în lumina îndulcitei și care folosește mai cu seamă contrastele clipei prezente. Desigur, nu erau prea feriate vechile orientări ale actualului ministru al școlilor, întâmplarea a voit, însă, ca tot ce a urmat după aceea să se făptuiască sub semnul improvizajului, de vreme ce nu ținea seamă de noile întrebări și neliniști ale timpului. Ideia unui consiliu de miniștrilor de instrucție, preconizată sub trecutele ministere, n'a izbutit să răleze pe fostii demnitari ai școlilor în jurul unor teme de totdeauna. În locul unei politici școlare permanente, pe deasupra partidelor, am avut în ultimii zece ani cascada cea mai năvalnică a legiuirilor școlare, zigzagurile cele mai capricioase, schimbările la față cele mai surprinzătoare. Cum ați fi voit, să-i fie bine școlii în atmosfera aceasta de nesiguranță și de panică, fără să mai spunem că este aproape o minune, dacă, bătută dinspre toate punctele cardinale, nu și-a pierdut capul și n'a sfârșit prin a lua câmpii. Dar nu și l-a pierdut pentru că în afara miniștrilor trecători ea apele școlii stă pe pietrele ceva mai statornice ale dascălilor.

Ceace înseamnă o legea legilor pe care câtă să se întemeieze școala viitorului este aceea a unei așezări de lungă durată. Un consens, așa dar, și un front comun, o politică de continuitate, pe liniile mari, trebuie neapărat întreprinsă. Și mai ales, totul conceput în ansamblu și nu, ca până acum, fragmentar, Negresit, ne bucură, din câte au transpirat și până acum, hotărârile d-lui dr. C. Angelescu de a păstra liceul cu opt clase ca și aceea a introducerii unui baccalaureat mai puțin facil. Se lectivitatea — iată principiul fără de care școala secundară de calitate nu se poate realiza. Numai că zilele de azi sunt ceva mai crâncene decât erau cu cinci ani în urmă. O întreaga armată de intelectuali, fără de întrebuințare, pune ministrului de astăzi, problema de echitate socială și de viitor național a unei coordonări între toate gradele învățământului. Indreptățirea tutorea la lumină, pe care fostul guvern, ca exponent al țărănimii, a favorizat-o în așa de slabă măsură, poate fi realizată, mai ușor ca oricând, astăzi, grație acelor batalioane ale intelectualilor, mai mult vacante decât în rezervă. Actualul ministru al școlilor a dovedit nu numai că poate cultiva dar că are și energia de a transpune în fapt, mistica de care e stăpânit. Răspunderea zilei de astăzi, împune o altă mistică pe care d. dr. C. Angelescu a schițat-o cu hotărâre și o energie de care d-sa a dat nenumărate dovezi, în trecut.

de lungă durată. Un consens, așa dar, și un front comun, o politică de continuitate, pe liniile mari, trebuie neapărat întreprinsă. Și mai ales, totul conceput în ansamblu și nu, ca până acum, fragmentar, Negresit, ne bucură, din câte au transpirat și până acum, hotărârile d-lui dr. C. Angelescu de a păstra liceul cu opt clase ca și aceea a introducerii unui baccalaureat mai puțin facil. Se lectivitatea — iată principiul fără de care școala secundară de calitate nu se poate realiza. Numai că zilele de azi sunt ceva mai crâncene decât erau cu cinci ani în urmă. O întreaga armată de intelectuali, fără de întrebuințare, pune ministrului de astăzi, problema de echitate socială și de viitor național a unei coordonări între toate gradele învățământului. Indreptățirea tutorea la lumină, pe care fostul guvern, ca exponent al țărănimii, a favorizat-o în așa de slabă măsură, poate fi realizată, mai ușor ca oricând, astăzi, grație acelor batalioane ale intelectualilor, mai mult vacante decât în rezervă. Actualul ministru al școlilor a dovedit nu numai că poate cultiva dar că are și energia de a transpune în fapt, mistica de care e stăpânit. Răspunderea zilei de astăzi, împune o altă mistică pe care d. dr. C. Angelescu a schițat-o cu hotărâre și o energie de care d-sa a dat nenumărate dovezi, în trecut.

Perpessicius Fiecare cu... ale sale

In vremea în care părintele Miron I, patriarh, se ostenește, să înțelească, prin scrisori pastorale, pe iubii săi fii sufletești, în privința sănătății trupului (alfa și omega vechii creștinism), d. Mihai Berceanu, cunoscutul ziditor de biserică, se muncеște să ridice, de jos clopotul cel mare al mitropoliei. Fiindcă guvernul d-lui Duca vine, mormis, ca de Crăciun să i se tragă clopotul.

Fresco lucru, ar fi fost ca grija clopotului să stea la inima părintelui mitropolit; iar grija d-lui Berceanu și a înălțatului guvern să fie îndreptată în spre sănătatea trupului și neamului. La noi, însă, toate se n'ântâmplă pe dos. Nu de surdă s'a născut pe pământul nostru sfatul: «nu te-amesteca unde nu-ți fierbe oala».

D. Berceanu a luat, deci, contact cu d. Roger Bolomey, director general al arhitecturii, pentru amenajarea unui șafodaj provizoriu, care va fi instalat pe dealul patriarhiei și pe care va fi ridicat clopotul cel mare. Veți spune: foarte bine; era chiar datoria primăriei să facă asta; patriarhia e săracă, n'are bani.

Cine cunoaște, cât de cât, și sărăcia arhiepiscopiei Bucureștilor, și chestia cu registrele fondului miliilor și... părerea părintelui Miron I despre utilitatea clopotelor, în general, și a celor bisericesti în special, va înțelege însă că, departe de a fi întâmpinată cu bucurie, strădania d-lui Berceanu va fi primită cu toată ostilitatea.

Iată, acum câțiva vreme, a fost părintele Miron I pe la o mânăstire. Era pentru cea dintâia oară în viață. A rămas peste noapte acolo. Dar pe când se odihnea mai pe moale și mai împăcat, deodată, clopotele mânăstirii încep a suna. Sunau de deșteptau și pietrele. Sunau ca în prezența mitropolitului. Era miezul nopții; vremea Utrenei.

Deșteptat din somn, părintele Miron a strigat, cât l-a luat fericita gură:

Ce, ați înnebunit? Ați apucat câmpii? Deșteptați lumea din somn, la ora asta!

Și clopotele o amuțit. Nu-i place părintelui Patriarh glasul de clopot. Că de i-ar fi plăcut, ar fi ridicat clopotul din Deal. Când a avut bani — 40.000.000 (patruzeci de milioane) — pentru palatul în care locuiește, — palat înzestrat cu tot felul de aparate și unelte, găsește fericirea lui, și pentru clopotul mitropoliei câteva zeci de mii de lei. Găsește, din multe locuri. N'a găsit fiindcă nu-i place clopotul. A și spus-o: nu vrea să-i urle la cap. (Doarme cu capul înspre clopot).

Așa stând lucrurile, d. Berceanu își va găsi beleaua. O și merită. De ce nu-și vede de treabă? De ce s'amestecă în treburile altora? De ce nu rămâne la ale sale?

Așteptăm, acum, conflictul. Care se va tot, neapărat. Se va vedea de ne-am înșelat.

G. Racoveanu



Un personaj la ordinea zilei: să-i cerem sprijinul cât mai des, ca să fim feriți de vizitele... pompierilor!

DUPA CE A FOST și d. Litvinov la Roma

Se cunosc eforturile d-lui Mussolini de a ispiți călătorii de pretutindeni... Toate înlesnirile cu puțină sunt dăruite celor ce vor să-și cerceteze țara. Cum știți, însurețide pe tot întinsul globului primese de la Duca, ca dar de nuntă, 75% rabat prezentare a actului hymenal respectiv. Ajutăți și de Anul Sfânt, patria amintirilor auguste menită să fie și a suvenirurilor nupțiale de oriunde, a putut înregistra la vămile ei, în zece luni, intrarea a aproape un milion de străini.

Să mi se ierte lipsa de comprehensiune sau de respect pentru «evenimente», dar am impresia că și vizitele răsunătoare de cancelari și prim-miniștri cari bucură de câțiva vreme metode peziarștii și hotelierii romani, face parte tot din pianul pur și simplu turistic al Ducelui, dovedit a fi tot atât de genial negustor al seduției pământului italian, pe cât este de irezistibil monitor al înflăcăării nației lui.

Fapt e că de un an de zile, d. Mussolini primește Europa în audiență. Aproape în fiecare lună Ducele e deranjat de cineva de seamă. Deranj căruia mareaștrii amfitrion so supune cu o grație pe care n'o întrec decât rigoarea față de ai săi.

Că nu poate fi la mijloc de cât un vast și bine administrat interes turistic, o învederează nu numai contradicția reciprocă a vizitelor ei și grabnică lipsă de urmări a șgomotului lor.

Vamintii de emoția europeană a «spectului în patru». Imediat după ce restaurantele și hotelurile Romei fiecărui plata. nu se mai vorbi de pact decât în buletinul lui Le Temps, când redactorul n'avea alt subiect.

N'ați uitat cu totul senzația recepției ce se făcu lui von Papen. Numai că imediat după înfățișarea guvernului german și al tenedenților hitlerici — asupra Austriei, urmă la audiența d. Dollfus — însuși căruia d. Mussolini îi admira și aceluși amical și comentat primire. Și deabia se stinse impresia sborului d-lui Goebbels la Roma, când se produse debarcarea d-lui Litvinov...



LITVINOV

Cum vedeți, o vizită anulează oarecum pe cea precedentă. Dar, de fiecare dată, funețiile exegerate ale presei se deslanșează — cum le e datorită și învâțul — asupra sensibilității vremei pentru a-i biciui liniștea ori a-i aproviziona instabilitatea. Rezultatul — singurul rezultat real — este că Roma are asigurată o publicitate pe care

d. Titulescu, as în materie, nu și-ar putea-o dori și-și mai c'apioasă.

D. Mussolini este, desigur, și un formidabil humorist. Unul din acele spirite rezumative și demonic care își fixează puterea pe o genială și constituțională practică a farmaci. D. Mussolini a sesizat nu numai slăbiciunile Italiei care îi plac dar și prostia Europei care îi trebuie. Și e tare. E, incontestabil, cel mai tare om de pe continent. A isbutit să facă din Roma nu numai capitala lunei de miere a tuturor însureților pământului, ci și biuroul de înregistrare a tuturor zădărniciilor internaționale. A transformat, astfel, diplomația actuală într-o minunată afacere comercială pentru Italia...

Vine tot omul în Italia ea să-și sărute în liniște mireasa ori ea să se ocupe de viitorul răboiului... În țara Ducelui se înbește și se prepară emoție diplomatică... Creдем, însă, că pentru viitorul lumii, operația dintâi e mai efectivă de cât cea de a doua. D. Mussolini se pare că o pricepe mai bine ca ori cine, când — înțelegându-se așa de ciudat cu toată lumea: cu Sovietele, cu Germania, cu Statele Unite, cu Japonia, cu Franța, cu Ungaria și cu noi, — își îndeamnă supușii să se înnulească fără contenire. E cea mai periculoasă dintr' amare. — cu atât mai gravă cu cât nu intră în competența conferinții dezarmării...

Iată pentru ce ne îngăduim să nu participăm la emoția ce-o dăruie contrafrăilor în genere ultimă vizită primită de d. Mussolini în spașiosul birou în care pozează trimisilor lui universale și în care, singur, trebuie să suradă deseori, amuzat.

Dem. Theodorescu

DISPARE O COMOARA: TRADIȚIA

Trăind într-o epocă în care dinamismul spiritual, ca nouă formulă de viață, înăbușă cătușele resursele intelectuale, e firesc ca vechile izvoare de cultură națională, să suferă și ele augmentării îngrijorătoare. E firesc în aparență numai, în realitate însă, suntem vădit surprinși de acest proces de alterare a vechilor sisteme de cultură.

Fiindcă, știut este și surprinzător e cu atât mai inexplicabilă, că istoricește aceste sisteme, cari au format baza vieții noastre spirituale, au fost pivotul rededeptării noastre naționale și, ca datorită numai lor, suntem astăzi pe piedestalul idealurilor înfăptuite.

Dar, să ne înțelegem. Aceasta e numai o explicație formală, care corespunde unei necesități de logică decorativă, exterioră.

Actualități PROFESORUL IORGA ȘI DUCISMUL

Buletinul de eri al lucrărilor electorale a înregistrat o nouă ofertă liberală de «colaborare» cu partidul d-lui Iorga. După ce s'a gândit și răzgândit, guvernul a decis să lărgescă generozitatea sa cu încă două mandate. Desigur, profesorul Iorga a refuzat să stea de vorbă și s'a întors în biblioteca sa, unde probabil se respiră un aer mai curat decât în clubul central al partidului național-ducist.

Întâmplarea aceasta nu are de sigur nimic dezolant pentru rosturile politice ale profesorului. Căci aceste rosturi nu s'au întemeiat niciodată pe sufragiu universal, forță electorală, propagandă de partid. Domnul Iorga reprezintă în politica românească un alt ciclu de probleme, decât al tuturor celorlalte partide mari și mici. Cu nici un mandat în parlament, sau cu 50 de mandate, el nu ar fi nici mai mult, nici mai puțin decât este, căci ceea ce este nu se justifică prin greutatea voturilor, ci prin alte elemente politice, mai puțin improvizabile.

Așa dar, din punctul de vedere al d-lui Iorga, neînțelegerea cu ducistii este un fapt secundar, mărunț și fără semnificație. Din punct de vedere ducist — și anume pentru fixarea figurii morale a ducismului — acest fapt este însă plin de înțeles.

De la restaurarea încoace nu a fost pentru ducismul în derută un mai absolutiv sprijin, decât cel pe care constant l-a oferit cu exces d. Iorga. Cu exces, fiindcă nimic nu îndreptăția asemenea simpatie. Nimic nu este mai anti-liberal, nimic nu trebuie să fie mai anti-liberal, decât iorghismul. Nu din motive strategice, căci acestea sunt indiferente, ba pot chiar eventual pleda pentru colaborare, dar între d. Iorga și d. Duca, între iorghism și liberalism este o categorică prăpastie în ordine spirituală. Toată valoarea prezentei profesorului Iorga în politica românească, stă în protestul permanent pe care îl marca această prezență împotriva statului advocătesc, stat burghez, stat juridic, stat liberal însăfășit.

Totuși, peste această prăpastie, spre uluirea noastră și cu riscul celor mai grave confuzii, d. Iorga le-a dat liberalilor-ducisti din luna 1930 până astăzi un permanent gir.

De ce? Din sentimentalism poate, din capriciu, din eleganță inoportună față de un adversar aflat la pământ. În orice caz, nu dintr-o justă înțelegere a indicațiilor cealului istoric, ce se afla și se afla definitiv împotriva liberalismului și a liberalilor.

D. Iorga a dus atât de departe această ciudată simpatie pentru partidul tristelor zile — din Ianuarie 1926, în cât n'a existat să-și îngreuneze propria sa guvernare, îmbracându-se în primăvara lui 1931 pe același vas electoral cu ducistii. A fost un gest de dureroasă abdicare — și poate nu greșim spunând că în bună parte înfrângerea guvernării Iorga se datorează lăstului liberal. Guvernarea aceea avea rosturi revoluționare, pe care coccasa liberală trebuia să le înăbușe în mod obligatoriu. După cum se știe, a izbutit de minune.

Profesorul Iorga nu și-a oprit însă aici regretabilele aventuri ale inexplicabilei sale simpatii. Căci mereu, de atunci încoace, de câte ori s'a ivit o eriză de guvern, el a recomandat, împotriva tuturor doine populare, înlocuindu-le prin stricatele melodii de flautetă. Prin anul, urbanizat temporar, va prinde numaidecât drag de slăgăritele de sezon, iar odată reîntors la câminul rustic, el nu le va uita niciodată. Răul n'ar fi atât de mare, dacă ar avea reperușioni numai asupra celui ce-l aduce. Dar, el vine în contact cu restul societății rurale ce-l înconjoară. Ya căuta să-i impună noutățile și, țărânul român, ușor adaptabil cum e. ya fi ușor convertit la noua, dar proasta, religioasă a tradiției. Goana după inedit, îl va face să prindă și el drag de astfel de producții.

Și ca să dau o dovadă că tradiția poporană e în curs de dispariție, amintesc un fapt: acum 4-5 ani, cu ocazia unei culgeri de folelor, printre alte piețe ce urmau să constituie conținutul acelei colecții, era și un foarte interesant boct, în nouăsprezece variante din diferite sate băntene. Drept să vorbesc, pe

(Continuare în pag. 11-a)

indicațiilor firești, guvern Duca, guvern Duca, guvern Duca...

Iată îl avem guvernul așa atât de dorit. Și odată cu el, avem prietele de a verifica din nou, formidabilele resurse de ingratitudine ale ducismului triumfător. D. Duca se târguiește cu profesorul Iorga pentru un mandat sau două, pe care nu se îndură să le zmulgă foamei cluburilor de provincie.

D. Iorga poate fi trist, rosemnaf sau vesel. Noi însă suntem copios răzbuțai.

Mihail Sebastian

Spionaj și propagandă

Organul socialiştilor germani refugiați în străinătate a publicat deunăzi amănunte asupra cheltuielilor pe cari propaganda hitleristă le-a făcut în străinătate în scopuri împenezi, pentru oricine.

«Neue Vorwaerts» însoțește deștăinurile sale de o listă cuprinzând sumele «întrebuțate» în diferite țări de oamenii d-lui Goebbels. Afliăm astfel că oficialii propagandei germane ar fi cheltuit 5 milioane mărci adică 200 milioane lei în Austria; o sumă echivalentă în Cehoslovacia, peste 150 milioane lei în Statele Unite, vreo 60 milioane în Olanda, 30 milioane în Elveția și câte 20 milioane în România, Suedia și Belgia.

Bine înțeles preciziunile pe cari le aduce ziarul socialiştilor refugiați trebuie primit sub beneficiu de inventar. Iată, fiindcă e greu să se ceară obiectivitatea unui organ de luptă împotriva hitlerismului, în al doilea rând ar trebui să admitem că propaganda germană este atât de puțin ghibec, încât oricine îi poate afla misterele cu o ușurință care, dela început, poartă dovada despre incapacitatea acestei acțiuni. Or se știe din tot ceace s'a publicat sub diferite forme ca o contribuție la istoria secretă a războiului și a politicii diverselor guverne în timpul cataclismului care a însăngerat omeirea, abilitatea, ingeniozitatea și talentul în materie de spionaj și de propagandă a Germaniei.

Dar, dacă preciziunile și cifrele pe cari ziarul socialist le aduce în ce privește opera ministerului d-lui Goebbels, nu se cuvin scoțite ca date certe, nu e mai puțin adevărat că guvernul hitlerist se străduiește cu toate mijloacele să-și creeze în străinătate o opinie favorabilă și-și dobândească anumite puncte de sprijin și să lămurească lumea asupra scopurilor sale mătrunșibile. Lucrul este firesc pentru un regim nou, pentru un regim atât de aprig combătut în cele mai multe țări, pentru un regim, în fine, care-și propune să desvolte o activitate reală, scoțând politica germană din pasivitatea și indolența cu care s'au mulțumit guvernele democratice ale Reichului învins și umilit.

Dar propagandă în același fel, cu aceleași mijloace, cu aceleași metode și urmărind finte similare, desfășurată de când o lumea toate guvernelor. Dela cele mai democratice până la cele mai dictatoriale, Nare Anglia liberală și democrată cel mai bun instrument de acest fel în celebrul «Intelligence Services» Nare Franța republicană și socializantă un foarte bine organizat «Service des renseignements» Nare chiar Rusia Sovietelor o înghiebare asemuitoare admirabil pusă la punct și care a desvoltat cu deosebire în Asia o acțiune excepțional de rodnică pentru interesele Moscovei?

Dacă și Berlinul își refortifică liniștele pe aceleași căi, cine are autoritatea morală să-l condâmie? Nu să lășăm hipocrizia acestor proteste și, așezându-ne pe terenul realității, să recunoaștem că un singur lucru se poate înțelepțește face: combaterea pe același teren și cu arme de același calibru atunci când așa zisa acțiune de propagandă, a oricui ar fi s'ar îndrepta împotriva noastră. Vladimir Ionescu

IN PAG. VIII-a

GRAVE NEÎNTELEGERI în partidul național-țărănesc

IN PAGINA III:
Ajutorarea ceferiștilor pentru sărbătorile de Crăciun

A Z I

1933 DECEMBRIE 31 zile

7 Joi

Zile trecute 940
Zile rămase 25
Răscritul Soarelui 7.88
Apusul Soarelui 16.34
Lună Plină, a 6-a zi
Ort.: Sf. Păr. Ambrosiu
și Cuvioasa Filofea
Cat.: Sf. Ambrosiu.
Prot.: Ambrosiu
Evr.: 19 Kislev 5694
Mah: 19 Șaban 1352

radio

JOI 7 DECEMBRIE 1933

894 m. BUCUREȘTI 12 kw. 761 kHz
13: Bursa cota apelor Dunării.
Concert de prânz (plăci): Uvertură la
«Muta din Portici» de Auber, executată
de orch. Polydor (Polydor); Potpourri din
«Friederike» de Fr. Lehár, exec. de
orch. Grete Eweler (H); Serenadă me-
lancolică op. 26 și Serenadă op. 48 de
Cealowski, executate la violină de Jas-
cha Heifetz (HMV); Delir, vals de Joh.
Strauss și Noapte cu lună pe Alster,
vals de Fetras, executate de orch. O-
deon (O); Trebură să fie glumă! potpu-
rri de Schlager de Morena, executat
de orch. Fred Bird Rhythmicans (H).
14: Radio Jurnal.
14.15: Muzică ușoară (plăci).
ORA COPILOR
17.15: Teodor Păunescu; Lectură.
17.30: D-na Evantia Costinescu: Cântec-
te pentru copii de d-na Iona Ghica-
Comănești; A venit un lup; Sosirea ber-
zelor; Acui; Oia; Iarba; Cel mai bun
vin.
17.45: Alexandrina Demetrescu: Viața
copiilor.
18.00: Orch. Gr. Dinicu: Arii națio-
nale; Lehar: Dragoste de figan; Elly
Roman: Azi cânt numai pentru tine-
tango; Mărită-te măndro cu bine și Șap-
te scări; Maurice Yvain: Rien qu'en
sefrolant — vals; Fibich: Poemă; Boe-
cherin-Kreisler: Allegretto (solo violi-
nă); Gr. Dinicu).
19.00: Radio Jurnal.
19.15: Orch. Gr. Dinicu: Ași vrea să
te fac să înțeleg; Ca la Breaza; Vasile-
scu: În dragoste am crezut ușor —
boston; Române și arii naționale;
Liszt: Rapsodia ungară No. 2; Arii națio-
nale.
UNIVERSITATEA RADIO
Artă: plastică, teatru)
20.00: G. M. Cantacuzino: Epoca saită,
sau transformarea ideii de personalitate.
20.20: N. Herescu: Cronica dramatică.
20.40: «Carmen», operă în 4 acte de G.
Bizet, (plăci).
1) Scriitorii români;
2) După actul I: M. Sorbul; Lectură;
3) La sfârșit: Radio-Jurnal.

Spicuri din programele străine
MUZICA: 17 Heilsberg, Leipzig, Praga, 17.55 Varsavia, 18.15 Roma, 18.25 Praga, Varsavia, 18.50 Breslau, Buda-
pesta, 19.05 Bratislava, 20 Budapesta,
Vienna, 20.30 Lubliana, Londra rog, 21
Belgrad, Varsavia, 21.30 Belgrad, Strass-
burg, 21.45 Roma, Viena, 22 Bruxelles I,
22.30 Lubliana, Strassburg, 23 Bruxelles
I, Stockholm, Varsavia, 23.15 Praga, 24.05
Varsavia.
TEATRU, OPERA, OPERETA: 21.30
Sottens: «Franciose» (com. muz.); 22.45
Zurich: «Paganini la Berlin» (cinei
scene radiof.); 23.30 Palermo: «Vă rog
un bilet de însurătoare» (comedia).
DANS: 23.15—24 Zagreb, 23.50 Breslau,
Leipzig, 24.30—2 Londra rog, 23 Roma,
24 Langenberg, 24.45—2 Daventry nat.

Bisericești
D. profesor Mareu Beza, consul
general va vorbi Duminică 10 De-
cembrie ora 5 d. a. la Ateneul parohial
Sf. Elefterie din Capitală des-
pre: «Impresii dela locurile Sfinte».
Conferința va fi însoțită de
proiecțiuni și va fi urmată de fil-
mul religios «Maria Magdalena»
dela Casa Școalelor, în amfiteatrul
cel mare al facultății de medicină,
umană, unde este sediul Ateneului.

O colecție de madone
Irina Procopiu, doamnă de onoare
a Reginei Maria, a vizitat, la lo-
cuința d-nei și d-lui Ion C. Arion
din str. Ceres 3 (prin căpitan Protescu),
colecția de tablouri gen
fresco tempera, reprezentând Ma-
dona de renumita artistă Inés de
Taxis din Viena.

Farmacii de serviciu
In noaptea de 7 Decembrie
C. Andrieș, Plevnei 244; J. Constan-
tinescu Franz, B-dul Carol 9, tel. 2.37.73
J. Alexi, Ștefan cel Mare 24; J. Repa-
novici, 13 Septembrie 83, tel. 3.00.74; V.
Gheorghiu, Duliu Zamfirescu 2; Far-
mația Joanid (N. Fischman), Sf. Apo-
stoli 52, tel. 3.06.15; Al. B. Nicolonescu,
Serban Vodă 147; J. Lozincea, Căldăraș-
lor 300; A. Albini, Victoriei 88, tel. 3.32.63
Farmacia dr. Chiale (V. Grimbarg), Du-
dești 58, tel. 3.15.36; Lella Niculescu,
Malca Domnului 1, tel. 2.07.51; Ioan
Stănescu, B-dul Pake 137, tel. 2.56.68.

bloc-notes

De toate și de pretutindeni



Un cântăreț orb pe străzile Parisului

O nouă metodă pentru întinerire

Un medic polonez din Lodz, Po-
lensky, a descoperit un nou proce-
deu pentru întinerire. El constă în
a stimula pe cale artificială, activi-
tatea creierului.
Datorită metodei d-lui Polensky,
nu mai este nevoie pentru aceasta
nici de operații, și nici de trans-
plantarea glandelor. De curând s'a
numit o comisie medicală care să-și
dea avizul asupra acestei senzațio-
nala descoperi a doctorului Calensky.

Din ciudățeniile rudeniei

Ofițerul stării civile din Freiwaldan,
Cehoslovacia, a celebrat deunăzi o cu-
nunie cum nu se vede în toate zilele.
Văduvl Josef Gröger, care are nu mai
puțin de 86 ani, s'a însurat cu d-na
Hanka — în vârstă de 29 ani — și
dănaa văduvă, dar prin divorț Gröger
are copii însurați și chiar și nepoți, așa
că soția lui de astăzi — cu 57 ani mai
tânără decât dânsul — a ajuns bunica
a nouă nepoți, dintre care cel mai bă-
trân este cu șapte ani mai mare decât
dânsa.

O scântee de 14 metri lungime

În Institutul tehnologic din Darth-
mouth (Massachusetts), fizicianul ameri-
can dr. R. I. van de Graaf a isbit,
după experiențe cari au durat ani de
zile, să producă un curent electric de
șapte milioane de volți. Acest curent —
produs între două sfere de aluminiu,
de cinci metri în diametru, ca electrozi,
a avut o lungime de 14 metri. Descărea-
rea a produs un tunet asemănător unei
lovituri de tun.

Rusia construiește cel mai mare tun din lume

Tehnicienii sovietici lucrează în Si-
beria la îmbunătățirea materialului te-
hnic militar al armatei roșii. În fabricile
gigante de armament din Siberia s'a
terminat de curând construcția celui
mai mare tun din lume: un tun de 75
centimetri, închis actualmente într'un
câmp de tragero din stăp.
Acest tun este destinat înainte de
toate Wladivostokului, considerat ca cel
mai slab punct al sistemului de apărare
rusec. Noul aparat de tragero întrecu
cu mult toate tunurile construite până
azi, atât în ceea ce privește precizia,
distanța de tragero, cât și efectul. El
este opera unui inginer georgian, fiul
unui fost general țarist.



D. William C. Bullitt, numit ambasador al Statelor Unite la Moscova, în urma încheierii acordului de la Washington.

La toate librăriile din țară:
FEMEII
EDIȚIA II-a
roman de MIHAIL SEBASTIAN
Editura Națională-Ciornei Lei 50

aceia vreme, acest bocet constituia
pentru Valea Almăjului, pitoreasca
ca regiune bănească, una din cele
mai importante capodopere popora-
ne. Nu mare mi-a fost mirarea, a-
cum câteva luni, când — vroind să
revizuesc din nou materialul adu-
nat, în vederea tiparului — am con-
statat că, în majoritatea comu-
nelor, de unde l'am adunat, nu mai
circulă deloc.
Cu ocazia unei anchete în acest
sens, mi s'a spus că cele câteva fe-
mei boicotoare, cari știau această
piesă însemnată, au murit, iar al-
tora — mai tinere — le-a fost ruși-
ne să-l mai învețe.
Inchizițiunea și oricine ce dezola-
ro simte cercetătorul monografiant
în astfel de împrejurări. Să-și fie
cuiva rușine să boicotească, așa cum
s'a obișnuit din generație în gene-
rație?
Iată într'adevăr un simptom sen-
tațional, pentru o nouă orientare
culturală, în viitor.
Un fapt și mai isbitor: de câțiva
ani, în comuna mea natală, în care

Teatral

Astăzi seară are loc la teatrul «Re-
gina Maria» ultimul spectacol seral
ou «Sărutul în fața oglinzii».
Începând de mâine seară Vineri,
teatrul «Regina Maria» va repre-
zenta în fiecare seară piesa «Luni
la 8» — 11 tablouri de Jacques De-
val-montate pe scena turnantă. Dis-
tribuiția cuprinde peste 30 de per-
soane în frunte cu Tony Balandra,
G. Storin, V. Maximalian, Ionel Tă-
ranu, Marcel Enescu, Al. Finți, C.
Etterle, etc. și d-nele Lucia Stur-
za-Bulandra, Nelly Sterian, Maria
Sandu, Nora Piacentini, Elvira Pe-
treanu, Cella Marion, Virginia Teo-
doru, etc.

„Așternutul de mătase“

Joi 14 Decembrie cor. are loc pe
miera piesei «Așternutul de mătase»,
trei acte de André Birabeau
și G. Dolley, prima comedia de
mare contare pe care o prezintă tea-
trul Iancovescu.
În rolurile principale d-nele Ma-
ria Antonova, Veve Cigallia, Suzana
Polierat, Fifi Harand, Puff Geor-
gescu, Jeny Joanid, d-nii Gr. Vasi-
lin, Roland de Jassy, N. N. Matei,
P. Miron, St. Decu, Gr. Teodorescu,
G. Costinescu, Cristu Marache și
Ion Iancovescu.
Acțiunea se petrece într'un mare
hotel de pe Coasta de Azur.
Direcția de scenă d. Sieă Alexan-
drescu, Decoruri de pictorul Spanu

Conferințe-comunicări

Pe drumul păcii; confe-
rința d-lui Ion Dragu

Măine, Vineri, orele 9 seara,
are loc în Aula Fundației Carol I,
a 10-a conferință din ciclul organizat
de Asociația culturală «Gândirea eu-
ropeană» prezidată de Elena Văci-
rescu.
D. Ion Dragu pe care o bruscă in-
dispoziție de ultima clipă l-a obli-
gat să renunțe la conferința anunțată
pentru 29 Noembrie își va desvol-
ta conferința sa: Pe drumul păcii,
în care va avea aspecte, mo-
mente și siluete din gătoria făcătoare
la Varsavia, Belgrad, Sofia, An-
kara și Atena.

La Analele Române

Măine, Vineri, orele 6 d. a. se
va ține la Fundațiunea, I. L. Dalles
a VII-a conferință din ciclul orga-
nizat de Cercul analelor române.
D. D. V. Barnoschi, autorul roma-
nelor: «A suta necredință», «Carvu-
nari», etc., va vorbi despre: «Nudis-
mul și morala naturistă».
Biletele la Feder. Membrii stu-
denți au intrarea liberă.

Conferința d-nei Alice Steriade-Voinescu

Azi, Joi, ora 6 după amiază doam-
na Alice Steriade-Voinescu va
vorbi în Amfiteatrul Fundației U-
niversitare Carol I despre: Viața
lui J. G. Fichte. Conferința face
parte din ciclul «Vieta de mari gân-
ditori», organizat de Societatea Ro-
mână de Filosofie.

Dela Criterion

«Criterion» anunță ultimul Sym-
posium pentru astăzi Joi, la ora
9 la Fundația Carol I.
Se va discuta despre «Rasa» și
vor vorbi d-nii:
Dr. D. C. Deleanu: Concepția bio-
logică a rasei, Paul Costin Delea-
nu: Structura spirituală a rasei și
Petru Comănescu: Rasa, cultură,
morală.
Biletele la Ipcar și scara la Fun-
dația.

cuvântul femeii

moda
Rochi de seară



În toate atelierile s'a sfârșit con-
fecționarea grupelor paltoane și a
rochiilor calde de Angora, Practice,
frumoasele noastre și-au făcut în-
tăi scut contra gerului românesc.
În ultimele zile soșonii au fost lu-
ați cu asalt. Acum, croitorul să
sufle; cortina s'a ridicat pe actul
întâi al feeriei «Iarna». Încep
recepțiile, spectacole, prânzuri și...
revellion-ul.

Rochiile de seară sunt
pe întâiul plan. Una,
două, trei,
de abia a-
jung. Când
se purta ne-
grul, exclu-
siv, era mai
așor. Cu-
lora e
frumoasă și,
regresiv, dar
nu se poate
abuză; sare
în ochi. D-na
X în verde la
teatrul, d-na
X în verde la
concert, d-na
X în verde la
reștaurantul
«Cina», ris-
că să treacă
la posterita-
te în cea
mai bucolică
nuanță
sub numele



de: «Doamna în verde».
Vom țineți așa, Domniță, ca ro-
chiile vechi, împropățate, să ia și
ele un aer de sărbătoare, pentru că
niodată moda nu s'a escamotat
mai mult ca acum.

Pe un fourreau de velour sau
mătase neagră, se combină corsage
drapate orizontale de la un umăr la
altul, lăsând decolteul numai în
spate, sau, bunăoară, volane supra-
puse de tul, cum și colect-uri de ca-
tifea trecute peste cap și sfârșite
cu un mare nod de panglică sau la-
mă.

La ultimul spectacol de premieră
la Teatrul Național, rochii frumoase,
de o discretă eleganță, purtau:
d-na V. Arg-toianu, d-na I. Proc-piu
d-na Paul Prodan, d-ra Proc-piu.
Foarte armonioasă rochia d-nei Co-
lonel Co-diescu. D-na Ed-ard M-rio
în negru, d-na Age-sina Mac-ji în
caftiea rose-păle în obicnuita ei
lojă cu poștul și d. Ed-ard M-rio,
Prințul A-toine Bib-scu, D-rele Mi-
ulescu, M. B-za și arhitect Cul-na,
în tonuri închise, dantele și mătase.
D-na M-riora Voile-scu, negru și
bleu. În loja artiștilor, frumoasa și
doamnă Mari-ara Zimnic-au și
d-na Cl-o Pan Cernă-eanu, D-na

Plejo-lu, în negru cu pene verzi;
d-na doctor Sado-eanu, d-na Ola-
dia Minul-scu, d-na Marga-eta Ster-
an în alb cu guler de «singe» ne-
gru, d-na April-ana Medi-nu, d-na
și d. avocat Mihail Sips-m, etc.
La sală frumoasă, spectacolul la-
mentabil. Erau spectatori cari dor-
meau, alții au plecat spre casă sau
spre Gambirinu pe la jumătatea
serei. Un domn, trezit dintr'un un-
deu de som de către tovarășa sa, o
înteba nedumerit, trecând spre ie-
sire: «unde am fost noi dragă, la
Tânase sau la Național?»
M. M. L.

Dela „Societatea joc și cântec Românesc“

Soc. «Joc și cântec românesc», de
sub prezidenția d-nei Eliza S. Mân-
drescu anunță pe toți membrii săi
și în genere pe toți amatorii de
jocuri și cântece românești că și-a
relnut activitatea și va continua se-
zătorile săptămânale în sala cere-
ului subofierilor din str. Uranus
No. 6, a, în fiecare Sâmbătă dela o-
rele 21—24.
Intrarea 10 lei de preșoană.

Tragica întâmplare depe lacul Brateș

PATRU PERSOANE INECATE
ISMAIL 5. — Am relatat la vre-
me că pe lacul Brateș a fost pecu-
ciuit cadavrul unei femei, a cărui
identitate nu fusese încă stabilită.
Zilele acestea văzurile au mai a-
runcat la mal încă trei cadavre. În
urma cercetărilor făcute s'a stabi-
lit că cei inecați: Ion D. Pasat,
soția sa, Vasilica Gh. Pasat și Ne-
culia Plăcintă toți din comuna Slo-
bozia Mare. Aceștia, plecând spre
Galeți cu o barcă, au fost apucați
de o puternică furtună pe lacul
Brateș. Barca s'a răsturnat, iar ne-
fericirii locuitori s'au inecat.
Nenorocirea a impresionat mulți
populația din împrejurimi.

Comercianți jefuiți de bandiți la Hotin

HOTIN, 6. — La iazul din apro-
pierea orașului nostru, o bandă
compusă din douăzeci persoane
a jefuit de bani, îmbrăcăminte și
marfă pe comercianții cari s'au în-
torceau dela iarmarocul din Malin.
Autoritățile polițienești au luat
măsură pentru a preveni noi ata-
curi și arestarea bandiților.

Spectacolele zilei

Ireoa Dunno și ansamblul «Tanases»,
REGAL: «Venetia, orașul visurilor»,
cu Alfred Picavcer și Nora Gregor.
ROXY: «Cântecul soarelui cu Lauri Vol-
pi și două jurnale.
VOX: «Libertate!» de René Clair cu
Rolla France și jurnal.
BD. PALACE: «Robinson Crusoe» cu
Douglas Fairbanks și complectare.
CORSO: «Dracula» cu Bela Lugosi și
complectare.
TOMIS: «Steaua din Valencia» cu Lia-
ne Haid și «Simona» cu Meg Lemo-
nnier.
OMNIA: Chandu și revista «Extra-șic».
LIDO: «Hagi Murat» cu Marion.
FEMINA: «Corăbierii Morții» cu William
Boyd și Gines Rogers.
FORUM: «Gol. pușcă!» cu Georges
Milton și complectare.
VOLTA BUZEȘTI: «Ultima noapte cu
Gary Cooper, jurnal și comedie.
MARNĂ: Măști de ceară și revista
«Marna Foxtrots».
MARCONI: «Regele Vagabonzilor» cu
Dennis King, jurnal și revistă.
TERRA: «Frontul subteran» și Stan și
Bran, seara artiști.
FRANKLIN: «Buzo de fecioară» cu
Dolly Haas și «Măgarul lui Buridan».
EPISCOPIE: «Cale greșită» și «Doa-
mna într'un vals» cu Willy Forst.
MILANO: «Nu mai plânge, Baby!» cu
Maurice Chevalier și «Așa fată nu se
uită».
AMERICAN: «Frumoasa din Saigon»
cu Janne Harlow și complectare.
SPLENDID: «Războiul valsului cu
Willy Fritsch, jurnal și complectare.
PACHE: «Sezon la Cairo» și «Cântecul
noptii» cu Kiepara.
IZBANDA: Noaptea voluptății și comple-
ctare.
RAHOVA: «Noaptea voluptății» cu
Harry Baur, jurnal și complectare.
LIA: Stan și Bran în serviciul patriei
și «Sezon la Cairo».
ROMA: «Agentul H.» și Pat și Pata-
chon.
DICHIU: «Sora Angelica» și comple-
ctări.
PARIS: «Ultima noapte» cu Garry
Cooper și complectări.
IMPERIAL: «Sărutul în fața oglinzii»
seara artiști.
LOLICA: «Amicul meu guvernator!»
cu Tom Mix și galeria monstrilor.
KISELEF: «Șarpele Mamba» și «Floa-
rea din Hawaii» cu Martha Eggerth.
TRIUMF: «Ultimele zile ale orașului
Pompei» și comedie.
REX: «Cine îmi dă o sărutare» și «Oc-
VOGA: «Regele Junglei» complectări,
nașul».

S'a pus în vânzare:
DON JUAN COCOȘATUL
Roman
de ION CALUGARU
Editura Națională Ciornei S. A.
Un volum de 320 pagini
Prețul 80 Lei.

Scandalul stupefiantelor Rezultatele colaborării dintre parchetul de Ilfov și cel militar

La Brașov a dispărut un document important

După cum am anunțat în numerele noastre anterioare, între parchetul de Ilfov și parchetul militar al corpului II armată s'a stabilit o înțelegere pentru a se cerceta în comun afacerea stupefiantelor.

În urma descoperirilor de la Brașov, cercetările s'au extins, și cabinetul a instrucție condus de d. judecătorul Rosoveanu, a sesizat autoritățile superioare spre a se cerceta colaborarea organelor militare.

După constăturile care au avut loc Marți la consiliul de război, s'a dat delegație comisariatului șef d. căpitan Athanasie A. împreună cu un delegat al parchetului de Ilfov să înceapă cercetările de rigoare în Capitală.

Reprezentanții justiției au depus o activitate febrilă și în urma celor

descoperite sunt iminente câteva arestări. Ele vor avea loc astăzi sau mâine.

Dat fiind natura cercetărilor, nu putem da alte amănunte.

Un fapt senzațional ne comunică corespondentul nostru din Brașov: În mod misterios a dispărut tabloul ce conținea seriile banotelor încredințate denunțătorului afacerii stupefiantelor. Tabloul acesta prezenta o deosebită importanță pentru stabilirea complicităților; un început de vinovăție se și stabilise întrucât banota dispărută din mână farmacistului Grünberg s'ar fi putut identifica, chiar cu ușurință, dacă în ultimul moment nu s'ar fi constatat că acest tablou n'ar fi dispărut în mod cu totul ciudat.

Inspectiile inopinate ale d-lui general Uică la regimentele din Cernăuți

D-sa a dispus imediata achitare a soldelor în restanță

CERNAUȚI, 6. — Astăzi a sosit în localitate d. general Uică, ministrul apărării naționale, însoțit de d-ii generalii Văduțescu, comandantul corpului IV armată și Penescu, comandantul diviziei VIII-a.

D-sa a făcut o inspecție inopinată la toate corpurile de trupă din oraș.

La ora 5 după amiază, d. ministru al apărării naționale, va pleca la Sădăbura unde va face inspecția regimentului 12 artilerie.

Prohibiția în America nu mai este de cât o amintire...

Formidabile manifestații de veselie cu prilejul abolirii regimului „sec”. Proclamația d-lui Roosevelt

WASHINGTON 6. (Rador). — Prohibiția federală nu mai este de cât o amintire.

Adunarea statului Utah, al cărei vot trebuia să însemne moartea prohibiției, a notificat această țară votul său. Știrea s'a răspândit în toată țara cu repeziunea fulgerului, grație radio-difuziunii și edițiilor speciale ale ziarelor. Mulțimi imense, adunate în toate centrele principale pentru a aștepta publicarea reventării la regimul uimed, au primit fericită știre cu exclamații frenetice, deslușindu-se în manifestații formidabile de veselie.

Astăzi noaptea, d. Phillips, care îndeplinește funcțiunile de secretar de Stat, a lansat o proclamație prin care se confirmă că al 21-lea amendament la constituție care desființează prohibiția, a devenit parte integrantă din constituție.

La New-York, știrea abolirii prohibiției a produs o adevărată înecă. Mulțimea a înălțat, în fața unui dancing din Broadway, o efigie în vârful unui stâlp, reprezentând prohibiția. După aceea, în momentul când s'a anunțat abolirea publică a linsat efigia, aruncând

în ea cu tot felul de obiecte. Efigia a fost apoi coborâtă de pe stâlp și așezată într-un sicriu, care, urmat de un cortegiu imens, a fost tras de o cămilă prin toate marile artere ale New-Yorkului.

În proclamația prin care anunță abrogarea măsurilor prohibitive, d. Roosevelt spune între altele: «Am încredere în poporul american, care nu va face desigur o întrebuintă abuzivă a băuturilor amestecate, în detrimentul sănătății morale și al integrității sociale».

LA WASHINGTON, PROHIBIȚIA SE MENȚINE

WASHINGTON, 6. (Rador). — Cu toate că regimul prohibiționist a fost abrogat prin votul majorității statelor din uniunea americană, sunt totuși unele state care nu au votat încă renunțarea la regimul sec. Aceste state, în situația cărora se găsește și orașul Washington, vor continua să fie dominate de dispozițiile prohibiționiste, până în momentul când Adunările lor își vor da votul. Orașul Washington va rămâne sub regimul sec până la votul congresului american.

Rapoartele parchetelor

Ministerul de justiție a primit rapoartele parchetelor din țară în care se anunță că în ultimele zile nu s'au semnalat incidente electorale din țară.

Cazul inginerului Barbu Niculescu

Ministerul de justiție a luat în cercetare cazul eliberării condiționale a condamnatului Barbu Niculescu, autorul fraudelor dela Casa muncii e. f. r.

După cum se știe, el a obținut eliberarea dela omisia de îndrumare a consiliului superior al penitențiarilor.

D. Valer Roman, secretar general a cerut d-lui Demetri, directorul general al penitențiarilor, dosarul lui Barbu Niculescu, condamnat la cinci ani închisoare și șase ani pierdere drepturilor politice, pentru a vedea motivele care au determinat eliberarea lui dela Văcărești.

Măine se judecă recursul căpitanului Renoiu

După cum se știe, căpitanul N. Renoiu, condamnat de consiliul de război al corpului II armată la 29 ani muncă silnică pentru spionaj în favoarea Ungariei, a introdus recurs contra sentinței instanței de fond.

Curtea superioară de justiție militară primind dosarul afacerii, a fixat judecarea recursului pentru mâine, Vineri, ora 9 dimineața.

Dreapta are majoritate în Camera spaniolă

MADRID, 6 (Rador). — Rezultatele definitive și oficiale ale alegerilor generale sunt următoarele: dreapta obține 207 mandate, centrul obține 167, dintre cari 104 sunt luate de radicali; stânga obține 99 mandate, dintre cari 50 revin socializilor.

Procesul incendiarii Reichului

BERLIN, 6 (Rador). — Agenția «Wolff» comunică:

În ședința de astăzi a procesului incendiarilor Reichstagului, s'a procedat la audierea ultimilor martori.

Van der Lubbe a întrebat dacă sentința nu va fi dată curând.

Dimitroff, sub pretextul că pune anumite întrebări, s'a dat la polemici cu presa și cu funcționarii.

Președintele tribunalului l-a amenințat că-l expulzează din sală dacă va mai avea cătuși de pușcă o asemenea atitudine.

BERLIN, 6 (Rador). — În ședința de azi a procesului incendiarilor Reichstagului, președintele tribunalului a declarat terminată administrarea probelor.

Viteoarea ședinței se va ține la 13 Decembrie.

Un mare furt de la Paris

Cum a fost prădat magazinul Cattin. A operat un copil? Ori un pitic?

PARIS 3 (Correspondență particulară). — Poliția pariziană are din nou de lucru. De astădată nu mai o vorba de una din acele crime grozave și misterioase, cari au umplut aproape zilnic coloanele ziarelor; acum poliția caută să dea un urma unor hoți, cari au comis cea mai îndrăzneată, cea mai misterioasă — și în același timp și cea mai fructuoasă — spargere din ultima vreme.

O lovitură îndrăzneată

O bandă de spargători, de o iscusință diabolică, după ce a spart ușa dintr-o magazie de bijuterii din Paris, l-a prădat pe deantregul de conținutul lui prețios. Tot ce se afla în dosul vitrinelor, în casete de metal, într-o casă de bani, întregul stoc de marfă al nenorocitului bijutier, totul a dispărut odată cu misterioșii bandiți cari n'au lăsat nici cea mică urmă, făcând astfel aproape imposibilă descoperirea lor.

Rareori s'a întâmplat ca o bandă de hoți să izbucnească și îndeplinească atâtea perfecțiune lucruri, cum a fost cazul aici. Și succesul operațiunii se poate aprecia după valoarea pe care o are prada ridicată: în urma unei evaluări aproximative ea se ridică la un milion și jumătate de franci (cam zece milioane lei).

Magazin Cattin

Este vorba de magazinul bijutierului Cattin, care activează în această calitate pe piața Parisului, de peste 30 de ani. Clientela d-lui Cattin se recruta în special din lumea elegantă pariziană, dar era vizitat și de foarte mulți străini, în trecere prin Capitală. Căci, pe lângă specialitatea lui în bransă, bijutierul era renumit și pentru talentul lui de poligraf; vorbea la perfecție 15 limbi.

Deasupra magazinului său, pe rue de Petits Champ, se află un depozit de stofe — lăsat singur noaptea — care ocupă întreg etajul întâi al clădirii; Hoții știau de sigur că depozitul rămâne fără pază în timpul nopții și și-au clădit planul pe această bază. Au isbutit să se strecoare peste zi înăuntru și seara nu fost înțucați acolo.

Cum au ducrat hoții

O mare parte din noaptea au elucrat de zor. În primul rând au trebuit să gădurească dușumeaua aflată deasupra magazinului. Terminată această parte a operației, hoții aveau posibilitatea să pătrundă în magazinul de bijuterii. E drept, că începerea era înălțimea de cinci metri, dar pentru un hoț cu oarecare școală de acrobatică, nu o toamnă greu să sară jos, chiar fără ajutorul unei scări. Individual care a avut de executat această misiune și aceea de a strânge bijuteriile din magazin, a fugit apoi prin vitrina curădă în stradă. Bineînțeles că și ei

trina a fost prădată. De altfel — nu mai încapă îndoială că omul era de specialitate, și știa să deosebească o bijuterie falsă de una veritabilă — nu a lăsat pe loc decât puține piese false sau ieftine. Nu a luat cu sine decât absolut ce era de valoare. După ce-a strâns tot, a sari, fără să producă șgomot, una din vitrine, a ridicat pușin ruloul de fier care o acoperea și a pătruns în strada pustie.

Un mister

Poliția fu avizată imediat. Prima ei constatare era un ciudat: s'au făcut de spargători în plafonul magazinului de bijuterii era atât de strâmtă, că ar fi fost o imposibilitate efectivă ca un om normal să se poată strecura prin ea. Urmează deci că cel care a pătruns prin această gaură în magazin era sau nu copil sau vre-un pitic!

Un om fără noroc...

Dar bijutierul Cattin este un om fără noroc! Este asigurat pentru o sumă mare, care poate că i-ar fi acoperit în întregime paguba, dar... o condiția ca bijuteriile să fie încredințate peste noapte în casa de bani. Or, d. Cattin are două case de bani. Una a fost spartă de hoți, cealaltă un trezor modern, a rămas neatinsă. Iar cea mai mare parte din bijuterii erau expuse în vitrinele de la stradă. Căci în seara din ajun d. Cattin, grăbindu-se a renunțat să mai facă bijuteriile în trezor. «Că doar n'or veni hoții chiar în noaptea asta!», și-a zis d-sa optimist. Și iată că tocmai în noaptea aceea au venit!

R. C.

Adunarea consiliului superior al corpului contabililor

Discuțiuni în jurul Casei de asistență

Eri dimineață, cu prilejul patronului corpului contabililor, a avut loc la sediul asociației ședința plenară a consiliului superior a corpului contabililor.

Sedinta a fost prezidată de d. dr. V. M. IOACHIM.

S'a luat cunoștință de situația financiară a corpului pe 11 luni și s'a aprobat proiectul de buget pe anul viitor.

Intrându-se în ordinea de zi, s'a discutat chestiunea Casei de asistență și pensionare a membrilor corpului pe baza anteproiectului votat în congresul de la Cernăuți, cu adogiunile făcute de delegații permanenți ai corpului. S'a luat în această privință și avizul Casei centrale a asigurărilor sociale.

D. AL. BOTEZ a propus înființarea unui timbru de asistență pentru sporierea fondurilor Casei de pensii, după modelul Casei avocaților.

D. DR. DAĞANESCU-BRATEȘ a propus ca o parte din cotizația plătită de membri să meargă la Casa de pensii și ajutor, pentru ca fiecare membru să știe că are un sprijin în caz de nevoie. Asigurarea să se facă pe categorii.

Scrisori din Paris

In jurul datoriei municipiului Capitalei

D. Dem. Dobrescu răspunde geranților primăriei

D. Dem. I. Dobrescu, primarul Capitalei, a făcut, ieri, la Sinaia, următoarele declarațiuni reprezentanților presei:

La declarațiunile date presei de către administratorii geranți ai municipiului București, în baza delegațiilor date de mine, răspund, fără intenție de polemică, întrucât vreau să respect, cel puțin eu, angajamentele luate reciproc cu mandaterii mei.

1. S'a spus că administrația mea a fost dezechilibrată. Desigur că pentru aceia cari au stat zecimi de ani într-un stagnant echilibru al nepriecării, lucrările mele nu pot fi înțelese, întrucât contrastul este prea mare. Manifestul călduros făcut în favoarea mea de patru șefi de partide și de mari intelectuali, literați, artiști și profesori universitari, răspunde îndajuns pentru cei cari n'au înțeles sau n'au vrut să înțeleagă opera mea editorială.

2. S'a spus că trebuie să se restabilească încrederea în administrația primăriei. Această încredere este probată cu credul care s'a acordat municipiului într-o proporție pe care nu o poate avea nici statul. În aceste timpuri de criză am obținut lucrări de aproape cinci sute de milioane pentru pavarea Capitalei în doi ani și plata lucrărilor în șase ani, în condiții de eficiență excepționale; am făcut contractul pentru țargul de vite dela abator, în valoare de peste una sută douăzeci milioane; am început asamblarea lacurilor, etc.

Am propunerii precise pentru acoperirea Dâmboviței, pentru o societate comunală de autobuze, pentru construirea palatului comunal, salubritate, industrializarea subproduselor abatorului, amenajări la Sna govo, cari se ridică la un total de aproape două miliarde. Aceste realizări n'ar cere nici o centimă investite din partea Comunei și ar produce importante venituri, noi, cari ar face posibilă degrevarea treptată a cetățeanului, de taxe și biruri.

3. Chestia datoriei Municipiului pune în evidență strălucita administrație a consiliului meu comunal.

a) Am arătat negru pe alb, împărțirea detaliilor Municipiului propriu zis (a cincea primărie) în datorii lăsate de celelalte consilii comunale și în datorii făcute de mine, pentru marile mele realizări. Pentru datorile celorlalți am arătat că ele se plătesc conform convențiilor încheiate de origine și conform convențiilor încheiate de noi pentru plata lor.

Am arătat și repetat că datorile făcute de mine se plătesc cu completă regularitate, conform prevederilor bugetului în curs și că din aceste datorii nu mai trec în bugetul viitor decât cu 23 milioane.

Fac apel la cavalerismul d-lui

al respectivilor, cari vor fi anulate. Iar restul sumei de reținut, se va opri în două rate egale, în luna Ianuarie și Februarie 1934.

Această reținere se va calcula după salariile ce vor fi în vigoare la epoca executării reținerii.

Toate pedepsele cu amendă din salarii, rămân notate, însă, în tablourile de serviciu așa cum au fost dictate.

Reținerile pentru împliniri, lipsuri, pagube etc., cari sunt exprimate sub forma unei fracțiuni din salariu, de exemplu 1/5, 1/3 etc. și cari conform dispozițiilor date de d. director general Cezar Mereuță, se amână urmând să continue în Ianuarie, când se vor calcula de asemenea după salariile ce vor fi în vigoare dela Ianuarie înainte.

Ajutorarea ceteriștilor pentru sărbătorile de Crăciun

Măsurile luate de d. director general C. Mereuță

Pentru a veni în ajutorul personalului ceteriștilor de toate categoriile, în vederea sărbătorilor de Crăciun, directorul general d. Cezar Mereuță a luat câteva noi dispozițiuni, cari au fost aduse la cunoștința organelor C. F. R. din țară printr-o circulară transmisă Marți.

RETINERILE DIN SALARIU PE DECEMBRIE

Astfel, în ce privește reținerile din salariu pe luna Decembrie 1933, d. Cezar Mereuță a dispus să se procedeze în modul următor:

Reținerile ordonate de organele C. F. R., pentru împliniri, lipsuri de materiale sau alte pagube, restituiri de sume primite în plus, ratele pentru plata lănelor, carbunilor, pentru uniformă, cazarmă, etc., adică în general reținerile cari priveșc numai administrația C. F. R. aplicate numai de organele ei, și cari n'au nici un amestec cu autoritățile străine, sau nu sunt dictate de justiție, vor fi amânate din luna Decembrie fără a se anula.

Toate acestea vor continua a fi aplicate începând cu luna Ianuarie 1934.

SE ANULEAZĂ DEFINITIV A- MENZILE PE SALARIU

Iar ca ajutorul dat personalului să fie cât mai eficace, d. Mereuță a dispus ca toate amenzile pe salarii prevăzute sub punctele b. și d. din articolul 87 al regulamentului legii pentru statutul personalului C. F. R., dictate anterior și neexecutate, sau dictate în cursul lunii Decembrie 1933, să fie anulate definitiv.

Aceste amenzi nu se vor mai reține nici în luna Decembrie și nici ulterior. Dacă în sarcina unei persoane s'au dictat în aceleși condițiuni mai multe pedepse cu amendă din salarii, toate aceste pedepse se vor cumula, iar din totalul lor se va scădea o sumă care reprezintă 15 la sută asupra salariului lunar

Capitala

INCERCARE DE SINUCIDERE

Servitoarea Manolita Dumitrescu, în etate de 18 ani, din strada Marin Craioveanu No. 19, a încercat să se sinucidă, — luând 100 grame de sare de mâncăr, — din cauza mizeriei.

Cu o ambulanță a «Salvării», a fost transportată la spitalul Filantropia.

Violarea unui prop postal

AU FOST FURATE 240 MII LEI

P. NEAMȚ 5. — D. inginer Marl. nesou conducătorul fabricii de cherestea Bocoane, prezentându-se la oficiul poștal din oom. Tărcău-Neamț spre a ridica un prop postal în valoare 240.000 lei trimis de C. A. P. S. din Galați pentru suma numără fabricii, a găsit în pachet în loc de bani, niște foi de ziare cu data de 16 Noembrie.

Se erede că banii au fost sustrași la Galați.

Poliția locală face cercetări.

BISCUITI BRIOȘI GAGEL FRANZELE PAINÉ

S P O R T

Divizia națională

C. F. R. a săltat cu un loc în clasament

Table with 2 columns: Rank and Team Name. Lists teams like Universitatea, Crișana, Chinezul, C.F.R., Amefa, Venus, Tricolor, Brașovia.

C. F. R.-Brașovia 7-0 (2-0)

Pe „patinoarul” Romcomit în fața a 500 spectatori, cefești ai masacrat formația brașoveană

Deși Sf. Nicolae, ziua de ieri n'a adus pe teren decât circa 500 de spectatori, majoritatea formând-o suportorii și jucători. Terenul își făcea impresia că...



GLASAMENȚELE DIVIZIEI NAȚIONALE

Sau cum a văzut desenatorul „Patriciu” situația în cele două serii ale diviziei

Rugby

Germania-Olanda 23-0

În meciul de rugby între reprezentativele Germaniei și Olandei care a avut loc la Dusseldorf, echipa germană...

Box

Rezultatele reuniunii dela Constructori

Aseară a avut loc la Constructori o reuniune amatoare de box cu concursul cluburilor: Ringul, Macabi, Turda și C. F. R. Gala a fost organizată...

Cazul Sarkad

Primă repriză s'a scurs la perfecție egalitate (0-0), apărarea franceză desfășurând o activitate vie...

Sportul în imagini



UN VIITOR CAMPION

Charles Rigoulot, campion mondial la greutăți și altere este inițiat secretele luptei libere.

Știri din toate sporturile

TRATATIVELE pentru angajarea unui meci Macabi-Unirea Tricolor, care ar fi urmat să se dispute Duminică...

Anglia a învins Franța cu 4-1 (0-0)

LONDRA, 6 (Tel. part.). Meciul disputat astăzi la Tottenham între echipele naționale ale Angliei și Franței...

Astăzi se judecă apelurile Juventusului și Gloriei C. F. R.

Dosarul cazului a fost copios asortat. Cele două grupări apelante scontează un succes sigur.

Crișana a plecat în Franța

Petea Vâlcov și clujanul David întăresc efectivul orădean

ORADEA, 6. (Dela corespondentul nostru). — Echipa românească din Oradea „Crișana”, a plecat astăzi în turneu de propagandă sportivă românească...

O fabrică de spirit scoasă în vânzare

IASI 5. — De oarece fabrica de spirit „Nicolina”, proprietatea d-ilor I. Popovici și Josef Lehrer...

Congresul medicilor și farmacistilor dela asigurările sociale

Pentru călătoria participanților la congresul medicilor și farmacistilor din asigurările sociale...

Delia societatea studenților în medicină

CONFERINȚA D-LUI PROF. DR. N. HORTOLOMEI

Audiiența concesionarilor de căraușie publică la ministerul Comunicațiilor

O delegație a asociației „Căraușia Publică” a proprietarilor de auto-vehicule profesioniști...

Un eveniment literar

Publicul cititor, elevii și elevii de școală vor putea să cunoască personal pe toți scriitorii noștri...

Ecouri

LA LILLE, a avut loc Duminică o gală de box, la care au participat boxeriști Huguenin, Rinz, Petit Biquet și Joung Perez.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui Gh. Potric, din comuna Tulcani, județul nostru.

Moară distrusă de incendiu

GALAȚI, 6. — Un puternic incendiu a mistuit azi moara d-lui

PAGINA AGRICULTURII

Un nou dusman! Săptămâna Agricolă

Stațiunea fitopatologică de la Chișinău ne trimite un interesant articol de mare actualitate pentru pomicultura noastră. Este vorba de noua insectă care ne-a cotoșit livezile, venind ca un musafir nepoftit de la vecinii noștri Unguri și care a alarmat mult pe podgorienii români. Pentru importanța pe care o prezintă problema, facem loc cu plăcere aici acestui articol de sinceră propagandă, în scopul de a se lua la timp măsurile cuvenite.

UN NOU DUȘMAN!

Suntem acum în fața noului pericol, care amenință pomicultura țării noastre. E vorba de *Aspidiotus perniciosus* (păduchele San-José) semnalat deocamdată în partea de est a țării. Intrucât acest omosafir nedorit se asemuiește mult cu specia *Aspidiotus ostreaeformis* (păduchele festos al părului) de altfel foarte comun în livezile noastre, cred, că ar fi mai bine să dau mai jos o descriere comparativă a acestor Coccide.

1. *Aspidiotus ostreaeformis*. Deosebirii macroscopice. Scutul femelei rotund, sur sau galben închis cu o ridicătură centrală neagră; diame-



Un fruct și o ramură de măr, infectate de păduchele San-José

tru de 1-2 mm, insecta însuși este galbenă de 1 mm. lungime. Ei are un aspect piriform. Scutul masculului negricios, oblong de 1 mm. lungime; insecta galben-palidă. Deosebirii microscopice. De fiecare parte a orificiului anal, se văd câte 9 grupuri de glandule dorsale tubuloase, și încă câteva asemenea glandule înaintea acestui orificiu.

2. *Aspidiotus perniciosus* Comst. Deosebirii macroscopice. Scutul femelei rotund sau aproape rotund gris-cenușiu cu o ridicătură centrală lucioasă de culoare galben-portocalie; diametru de 1,5-2 mm. Scutul masculului oval-alungit de 2 ori mai scurt, decât cel al femelei. Femelele adulte de culoare galben-ochiș; masculul este portocaliu. Deosebirii microscopice. Glandule tubuloase dorsale, atât de caracteristice pentru specia precedentă, lipsesc în regiunea orificiului anal.

Aspidiotus ostreaeformis este endemic la unii. Ei trăiește de regulă pe peri; totuși el se mai poate întâlni încă pe meri, pruni, vișini, pă-

ducei, pomșoarii, plopi, salcie, ș. a. m. d. Este vivipar și ierneață în fază de larve. Se localizează atât pe tulpinile pomilor cât și pe ramuri, formând adevărate cruste de culoare cenușie; ramurile din cauza surgerii acestor coccide, se usucă. Nici odată n'a fost observat de noi pe frunze și fructe.

Aspidiotus perniciosus (păduchele San-José), ca și specia precedentă este vivipar. El este semnalat la noi în țară deocamdată numai în județele: Satu-Mare, Sălaj, Bihor, Timiș-Torontal, Caraș, Severin, Hunedoara și Prahova; în aceste județe, păduchele San-José, a pătruns desigur din Ungaria, unde insecta a devenit endemică, ca și *Aspidiotus ostreaeformis* Curtis la unii. Trăiește pe diferiți pomi fructiferi (păr, măr, gutui, prun), precum și pe mai mulți arbori forestieri (stejar, plop, mesteacăn, castan, ș. a. m. d.). Se citează peste 70 de plante, pe care acest păduche festos poate trăi. Este originar din China, sau, după Cloodoschi, din Australia, de unde a fost importat în California. Descoperirea insectei în această provincie americană se referă la 1873; aici el a distrus culturi întinse de lămâi și portocali în localitatea San-José, de unde și numele ei i s'a dat. Din California a fost importat cu fructele, în Europa. Din țările europene insecta s'a acclimatat în Ungaria, Austria și Germania. În Basarabia până acum, după cercetările personalului stațiunii noastre, încă n'a fost constatată. Se bănuiește că insecta ar avea 3 generații pe an. Păduchele San-José se localizează pe tulpinile și ramurile pomilor roditori, însă, generația de vară mai poate contamina frunzele și fructele, ceacele deosebite de specia precedentă, care infectează numai tulpini și ramuri.

Po frunze și fructe se întălesc atât adulții (mascul și femele) cât și larvele din al doilea stadiu, care larve au o carapace (de jum. mm. în diametru) cu o ridicătură lucioasă neagră. Larvele se adăpostesc înăuntru pe fața inferioară a lămblului, iar pe fructe păduchele San-José se așează în ochiurile lor sau la baza cozi, însă poate fi găsit și pe scelalte părți ale fructelor. În jurul punctelor unde insectele s'au fixat, se produce o zonă roșie, care ne permite a identifica din departe prezența acestui parazit. Atacul caracteristic pe fructe este în excavatțiuni.

Combaterea acestor 2 specii de Coccide constă în a stropi pomii infectați cu Bisulfat de Calciu (3 la sută) sau cu Kermocid (5 la sută). Stropirea se face primăvara înainte de înmugurire sau toamna, după căderea frunzelor. În America contra păduchelui San-José se aplică fumigațiunile cu vapori de acid cianhidric.

S. Polizu

Stațiunea Fitopatologică, Chișinău.

In jurul noului program al ministerului agriculturii

Recentul eveniment al schimbării regimului care a guvernat țara a provocat venirea unui noul titular la departamentul agriculturii, în persoana d-lui G. Cipăianu, doctor în agronomie, destonic agricultor, fost secretar general și subsecretar de stat în mai multe rânduri la același minister. Cum era firesc, noul conducător al departamentului respectiv s'a prezentat cu un program de acțiune ce armeanză a fi desfășurat acolo în cadrul programului economic general al actualului guvern așa fel în cât să se vină fără întârziere, în chip rațional și eficient, sub toate aporiturile, în ajutorul producției agricole românești.

In asemenea împrejurare, să ne fie îngăduit o stăruie aci asupra stăruirii în care se găsește acum ministerul agriculturii precum și asupra celor ce trebuie făcut acolo spre a putea pune o atât de înaltă instituție în serviciul agriculturii românești.

Program sau plan de lucru?

Din vastul program agricol și agrar, ce-și propune a înfăptui actualul conducător al agriculturii oficiale, spicium: reorganizarea ministerului agriculturii, dezvoltarea învățământului agricol, încurajarea creșterii animalelor, găsirea sau înmulțirea deuseburilor pentru desfacerea produselor animale, reorganizarea serviciilor veterinare, încurajarea culturii plantelor industriale, protejarea viticulturii, dezvoltarea pomiculturii, ocrotirea albinăritului și a creșterii gândacilor de mătase; mai departe, cităm: pe lângă sporirea, respectiv îmbunătățirea producției vegetale și animale, vrganizarea desfacerii produselor agricole, a comerțului intern și extern, degrevarea impozitelor agricole, anșanarea datoriilor agricultorilor, revizuirea tarifelor de transport pentru produsele agricole, dezvoltarea cooperatiei, modificarea organizării materilor agricole, valorificarea materilor prime produse de agricultura noastră, exploatarea rațională a pădurilor, intensificarea producției piscicole, etc., etc.

Acesta este programul în linii mari, dar planul de lucru pentru realizarea lui fiindcă, se naște întrebarea: ou ce, cum și cu cine?

Un minister parazitat

Înșirând punctele principale din programul de care ne ocupăm, vom observa că multe sunt aproape comune tuturor programelor așiate de diferitele formațiuni politice cu caracter agrar așa că nu este vorba de ceva nou, original ci de postulate unanim recunoscute ca fiind de stringentă actualitate pentru ridicarea agriculturii noastre; departe de a fi o notă rea, aceasta însemnează o bună mențiune pentru autorul programului respectiv intru cât nu ignorează realitățile, nici nu neglijează aportul programatic al celorlalte grupări politice în materia care ne interesează.

Cum am spus însă mai sus, întrebarea este: ou ce realizezi programul când mijloacele financiare necesare sunt în mâna ministerului de finanțe care conduce, de fapt, destinele agriculturii?

Afară de asta, cum organizezi acțiunea de realizări, cum îndrumezi activitatea instituției? Există un plan de lucru studiat în amănunt, schițat cu precizie, eșalonat pe etape?

Iar, înainte de toate, ou cine pornești la lucru? Cu aparatul de azi a ministerului de agricultură? Dar unde este ministerul acesta în afara de statele de lefuri, diurne, misi, delegații, etc. din bugetul muls și stors numai de concernele parazitare anume constituite pentru exploatarea lui pe contul și în folosul membrilor respectivi?

In primul loc primenirea personalului agronomic superior

Mai spre a răspunde întrebărilor de mai sus, trebuie să spunem odată lucrurile pe numele lor cel adevărat. Serviciile tehnice agronomice se găsece în progresivă descompunere, nu numai sau nu atât din cauza, vecinie pusă înainte de cei interesați, a lipsei mijloacelor, cât mai ales din cauza incompetenței acelor conducători cari nu văd în serviciile ce conduce o instituție de interes public et un mijloc de chivernisire personală. Cum să reorganizezi un serviciu, ori să selecționezi personalul când cel dintâi obstacol este incapacitate celui care îl conduce? Cum să organizezi o acțiune tehni-

că atunci când te isbești din capul locului de incompetența celui merit a secunda pe ministru?

Unde se găsește spirit de jertfă, devotament pentru muncă, abnegații, onestitate pentru îndeplinirea datoriei, când acestea lipsesc toamă celor chemați a da exemple colaboratorilor lor?

Le poți căuta la falsificatorii de acte oficiale, la cei de pe lista falților nereabilitați, la cei ajunși prin fraudă la situații nemeritate, la clienții obișnuiți ai parchetului, cu gestuini deficiente, incendiatori ai avntului statului ori foști pensio nari ai închisorilor?

Actualul ministru al agriculturii are de făcut în primul rând gestul eroic al îndepărtării elementelor dovedite incapabile și a celor com promise mai ales sub raportul competenței morale, pentru că altfel va rămâne prizonierul conșorțiului fraudelor marmeladei, a timbrului pe pâine, etc. și nu va putea realiza nimic din ceace cu bună intenție și indiscutabilă competență își propune prin programul său.

Ing. agr. P. Rosiade
20 Noembrie 1933.

Știri agricole

PREȚUL MIJLOCULUI AL PRINCIPALELOR NOĂSTRE CEREALE, în a doua jumătate a lunii Octombrie 1933, a fost, după bursa Galați, în lei pe chintal: grâu 135, orz 117 iar fasolea 182; în același interval pe piața Budapesta ou cotat în mijlociu: grâu 182 lei, chintalul, secara 105, porumbul 183, ovizul 168, orzul 151.

EXPORTUL PORUMBULUI ROMANESC între Noembrie 1932-August 1933 se cifrează la 150.334 vagoane față de 138.484 vagoane exportate în perioada imediat anterioară (Noembrie 1931-August 1932).

PREȚURILE MEDII ALE OLEAGINOASELOR ROMANEȘTI, în a doua jumătate a lunii Octombrie 1933, au fost următoarele pe piața Bălți (în lei pe chintale): floarea soarelui 277, inul 605, rapita colza 565; în același interval au cotat pe piața Galați: cânepa 470 lei chintalul, rapita sălbatecă 240, semnele de dovleac 700, mustarul galben 590, mustarul brun 390 lei chintalul.

EXPORTUL OVAZULUI NOSTRU în anul comercial August 1932

INSEMANTARILE DE TOAMNĂ 1933 DIN RUSIA, au atins până la 10 Octombrie suprafața de 33 mil. 333000 ha reprezentând 80 la sută din totalul prevederilor planului de însemnări de toamnă.

PRODUCȚIA CEREALELOR DIN GERMANIA atinge în 1933, după a treia evaluare făcută în Septembrie trecut, cantitatea totală de 2 mil. 473700 vagoane din care 815000 vagoane de toamnă, 485000 vagoane grâu de toamnă, 272000 vagoane ovăz. Anul trecut producția totală a cerealelor din Germania a fost de 2 milioane 338900 vagoane.

REGIMUL GRĂULUI ÎN FRANȚA

PARIS 6 (Rador). — Camera a ținut astănoapte ședință până la ora 2. În cursul acestei ședințe, proiectul de lege relativ la grâu a fost adoptat cu 670 voturi contra 11.



Lăptăreșe engleze, făcând drumul de la fermă la Londra, pe o tricică, pentru a intra la o expoziție agricolă care a avut loc deunăzi în Capitala Angliei.

August 1933 însumează cantitatea de 2895 vago. față de 1843 vago. exp. exportate în anul comercial anterior.

EXPORTUL ANIMALELOR DE LA NOI în anul 1932 înregistrează în cap. în anul precedent 228.000 capete porci (202.900 în 1931), 2 mil. 271.900 capete pășări vii (2 milioane 261.500 în 1931), 56100 chintale paseri tăiate, 138100 chintale ouă, 19000 chintale carne proaspătă.

EXPORTUL ORZULUI ROMANESC în anul comercial 1932, 1933 a fost de 59000 vago. față de 72000 vago. exportate în anul 1931-1932.

EXPORTUL PRODUSELOR FORESTIERE din România în anul 1932 s'a ureat la 22490 vagoane lemne de foc comparativ cu 52429 vago. în 1931 și 517770 vago. lemna de construcție (rășinoase) față de 74360 vago. în 1931.

RECOLTA PORUMBULUI DIN IUGOSLAVIA se ureă în 1933 la 365561 vago. adică aproape 24 la sută sau 113635 vago. mai puțin ca în 1932.

INSEMANTARILE DE TOAMNĂ 1933 DIN RUSIA, au atins până la 10 Octombrie suprafața de 33 mil. 333000 ha reprezentând 80 la sută din totalul prevederilor planului de însemnări de toamnă.

PRODUCȚIA CEREALELOR DIN GERMANIA atinge în 1933, după a treia evaluare făcută în Septembrie trecut, cantitatea totală de 2 mil. 473700 vagoane din care 815000 vagoane de toamnă, 485000 vagoane grâu de toamnă, 272000 vagoane ovăz. Anul trecut producția totală a cerealelor din Germania a fost de 2 milioane 338900 vagoane.

CURSUL SCHIMBULUI ÎN STRAINATATE

LONDRA (Inchiderea) New-York 5.15.25; Paris 3.03; Bruxelles 23.39; Italia 16.75; Elveția 16.781-2; Olanda 8.08; Praga 109.37; Germania 13.64; Viena 26.62; Budapesta 25; București 550; Belgrad 242; Suedia 19.39; Montreal 5.07; Spania 39.71; Copenhaga 22.38; Oslo 19.90.

ZURICH (Inchiderea) Berlin 123.15; Amsterdam 207.75; New York 3.25; Londra 16.831-2; Paris 20.211-4; Milano 27.21; Praga 15.33; Belgrad 7.00; București 3.08; Varsovia 57.95; Viena 72.60.

PARIS (Inchiderea) Londra 83.021 2; New-York 16.10; Belgia 354; Italia 134.65; Elveția 494.87; Olanda necotat; Spania 208.75

CURSUL CEREALELOR CHICAGO 5 (Rador) Inchiderea Grâu tendința fermă Dec. 84.12 Mai 86.75-86.87 Iulie 85.75-85.87. Porumb tendința fermă Dec. 45.87 Mai 52.50 Iulie 54.50. Ovăz tendința fermă Dec. 33.50 Mai 36.62 Iulie 35.50. Secară tendința fermă Dec. 56.62 Mai 60.75 Iulie 61.25.

PREȚUL OFICIAL AL CEREALELOR BURESA BRAILA

Inchiderea din 5 Decembrie 1933 Orz de Muntenia (58 kg. la hl.) 6% corpuri străine 14750 linie port; Orz (58 kg. la hl.) 8% corpuri străine 16000 din șlep; Orz ștutuit (65.500 kg. la hl.) 3% negre și 1% albe 17600 bordo; Porumb vechiu de Muntenia 21000 din șlep; Porumb uscat 19750 bordo; Fasole de rând, Moldova 18500-19000 linie port; Fasole de rând, Dunăre 22.500 din șlep; Mazare furaj mică galbenă 28000 linie port; Mazare Victoria oestabilă 42-43000 linie port; Sămânța floarea soarelui 4000-41000 linie port.

BURESA CONSTANȚA Orz inferior 16000; Orz mijlociu 16250; Orz bun 16500; Ovăz inferior 16000; Fasole de Dobrogea 22000; Fasole de Ialomița 22000; Măzărițe semănată 23250; Porumb nou navigabil 18500; Porumb nou Jilav de Ialomița 15500; Porumb nou Jilav de Dobrogea 14500; Porumb nou moale 13500 toate imediat linie siloz; Orz mijlociu 16000; Rapiță de primăvară 40000; Rapiță sălbatecă 28000;

Untura de pește în creșterea animalelor

Untura de pește (Oleum Jecoris Aselli) se administrează atât la animalele tinere cât și la cele adulte. La cele tinere se administrează cu scopul de a preveni rachitismul și de a favoriza creșterea greutateii corporale; pe când la cele adulte se dă de obicei cu scop curativ, iar la unele specii de animale pentru a mări productivitatea lor.

Forma sub care se administrează untura de pește variază dela o specie la alta. Astfel la păsări ea se amestecă în prealabil cu țărâțe sau altă uruială care se adogă apoi la hrana dată sub formă de pastă moale. Doza de untură de pește se poate repartiza însă mai uniform amestecând-o cu boabe întregi, în acest caz boabele trebuie administrate numai în jgheaburi. La viței și la miei untura de pește se dă în lapte sau în pasta făcută din uruială. La mânji se dă atât în ovăz cât și sub formă de boluri. La câini în lapte sau în bulion.

Dozele de untură de pește sunt următoarele:

La pui se va administra ca preventiv al rachitismului începând de la a 10-a zi și până la a 5-a săptămână în doze mici de 1 gr. la 20 de pui. Sau o linguriță de cafea la 50 de pui. (O linguriță conține 2-3 gr. untură de pește). Dela a 5-a săptămână se va da 1 gr. la 15 pui. La vârsta de 6-7 săptămâni se poate da 1 gr. la 100 gr. de nutreț, iar mai târziu chiar 2 gr. la 100 gr. de nutreț. La puii bolnavi se va administra 1 linguriță de untură de pește la 25 de pui.

La păsările adulte untura de pește se dă mai ales în timpul iernii acolo unde se face o creștere intensivă sau unde se crece găini în captivitate pentru producțiunea de ouă. La stabilirea dozei se va lua în considerare greutatea animalelor, la păsările ou greutate mică se va da o jumătate de gram iar la cele mai grele până la maximum 1 gr. pe zi, sau 2 gr. la 100 gr. nutreț (uruială sau boabe). La pasărele rațioase se va administra cel mult 2-3 grame.

Cantitățile prea mari produc turburări digestive, alterează gustul ouălor și chiar al cărnii. Din acest motiv la păsările îngrășate se va înceta cu administrarea unturii de pește cel puțin cu 14 zile înainte de tăierea animalelor.

Untura de pește se administrează preventiv de obicei numai la păsări în timpul iernii, pentru a mări fecunditatea ouălor și la pui pentru a grăbi creșterea lor. La celelalte animale (mânji, viței, miei, porci, etc.), crescute în condiții raționale — la soare și hrană completă — nu se administrează untură de pește decât numai curativ în cazuri de rachitism. Creșcătorii care nu pot să-și crească tineretul animal în mod rațional ar trebui să introducă în rația zilnică a tineretului și untura de pește pentru a preveni rachitismul. Acest mod de creștere este însă prea costisitor și din punct de vedere economic dăunător creșcătorilor de animale, deci nerecomandabil.

Cantitatea de untură de pește necesară la mânji, viței, porci, miei, etc. se calculează ținând seceata întotdeauna de greutatea lor corporală. Pentru 1 kg. greutate vie se va da între 0,1 până la maximum 0,5 grame. Astfel un mânz sau vițel de 100 kg. greutate vie va trebui să primesească cel puțin 10 grame de untură de pește pe zi.



Tăurași Simmental din Banat

Bursa

CURSUL SCHIMBULUI ÎN STRAINATATE

LONDRA (Inchiderea) New-York 5.15.25; Paris 3.03; Bruxelles 23.39; Italia 16.75; Elveția 16.781-2; Olanda 8.08; Praga 109.37; Germania 13.64; Viena 26.62; Budapesta 25; București 550; Belgrad 242; Suedia 19.39; Montreal 5.07; Spania 39.71; Copenhaga 22.38; Oslo 19.90.

ZURICH (Inchiderea) Berlin 123.15; Amsterdam 207.75; New York 3.25; Londra 16.831-2; Paris 20.211-4; Milano 27.21; Praga 15.33; Belgrad 7.00; București 3.08; Varsovia 57.95; Viena 72.60.

PARIS (Inchiderea) Londra 83.021 2; New-York 16.10; Belgia 354; Italia 134.65; Elveția 494.87; Olanda necotat; Spania 208.75

CURSUL CEREALELOR CHICAGO 5 (Rador) Inchiderea Grâu tendința fermă Dec. 84.12 Mai 86.75-86.87 Iulie 85.75-85.87. Porumb tendința fermă Dec. 45.87 Mai 52.50 Iulie 54.50. Ovăz tendința fermă Dec. 33.50 Mai 36.62 Iulie 35.50. Secară tendința fermă Dec. 56.62 Mai 60.75 Iulie 61.25.

PREȚUL OFICIAL AL CEREALELOR BURESA BRAILA

Inchiderea din 5 Decembrie 1933 Orz de Muntenia (58 kg. la hl.) 6% corpuri străine 14750 linie port; Orz (58 kg. la hl.) 8% corpuri străine 16000 din șlep; Orz ștutuit (65.500 kg. la hl.) 3% negre și 1% albe 17600 bordo; Porumb vechiu de Muntenia 21000 din șlep; Porumb uscat 19750 bordo; Fasole de rând, Moldova 18500-19000 linie port; Fasole de rând, Dunăre 22.500 din șlep; Mazare furaj mică galbenă 28000 linie port; Mazare Victoria oestabilă 42-43000 linie port; Sămânța floarea soarelui 4000-41000 linie port.

BURESA CONSTANȚA Orz inferior 16000; Orz mijlociu 16250; Orz bun 16500; Ovăz inferior 16000; Fasole de Dobrogea 22000; Fasole de Ialomița 22000; Măzărițe semănată 23250; Porumb nou navigabil 18500; Porumb nou Jilav de Ialomița 15500; Porumb nou Jilav de Dobrogea 14500; Porumb nou moale 13500 toate imediat linie siloz; Orz mijlociu 16000; Rapiță de primăvară 40000; Rapiță sălbatecă 28000;

Necesitatea creșterii calului

Astăzi mai mult ca oricând, o exploatare economică nu poate supraviețui și prospera dacă produsul ei nu-și găsește imediat utilizare și deci posibilitatea nei cât mai rentabile plasării lui pe piețele de desfacere. În domeniul economic rentabilitatea întreprinderii formează imboldul indispensabil menținerii aceluși spirit de optimism constructiv, fără de care omenirea, în tendința ei spre bine, nu ar fi putut parcurge drumul spinos în ascensiunea ei către progres. În istoria popoarelor, ca și în viața socială, cu exemplele ei de toate zilele, s'a constatat că nu totdeauna factorul moral poate fi singurul capabil de a forma excitantul marilor acțiuni. A fost nevoie de multe ori, în viața economică mai ales, de acel suport material care de altfel pe zi ce trece, s'a dovedit tot mai indispensabil oricărui fel de activitate omenască, fie ea fizică sau intelectuală.

În creșterea animalelor ca și în agricultură nu se mai poate concepe prosperare fără verificarea re-

zultatelor prin acel calcul al rentabilității; și această verificare se impune cu atât mai mult cu cât viața multiplicându-și necesitățile tot mai greu de satisfăcut, este într-o continuă tendință către intensificare. Creșcătorii noștri de animale, conștrânsi să se adapteze noului ritm al vieții moderne, vor trebui să-și orienteze activitatea lor în concordanță cu cerințele vremii și să tindă la producerea acelor tipuri de animale pentru care au deuseburii asigurată. Acolo unde principiile de creștere raționalizată au fost necoțite, rentabilitatea nu numai că nu a crescut dar a diminuat sau chiar a dispărut. Și dacă până acum se putea face și creșcătorie nerentabilă ori chiar deficitară, aceasta nu se mai poate continua fără pericolul existenței însăși al întreprinderii. Astăzi nu mai dispunem de acele nesfârșite întinderi de pășuni care dădeau ospăț numeroaselor herghelii, circire și tarne de tot felul, isoare necesate de belșug și de existența cărora era condiționată buna stare a

săteanului nostru. Treptat cu extensiunea agriculturii, sistemul pășunării exclusiv, care oferea mijlocul cel mai ieftin pentru creșterea de animale, a dispărut. Terenurile destinate pentru pășuni s'au restrâns tot mai mult și, acolo unde mai există, sunt lipsite de o floră substanțială. Acum animalul, în cea mai mare parte a anului trebuie adăpostit și alimentat în grajd, cu produsul terenului arab; în schimb el trebuie să fie capabil de o productivitate care să echivaleze cel puțin cu valoarea furajelor consumate. Pentru aceasta însă s'a simțit nevoia să se introducă așa zisul control al productivității, grație căruia s'a putut garanta rentabilitatea unei creșcătorii și orientarea ei către cerințele pieții. Pentru animalele a căror producție economică, s'a putut valorifica pe piețele de consum cum este: carnea, laptele, grăsimea, lăna, ouăle, etc. principiile de creștere rațională s'au introdus încă dela ivirea primelor manifestări de restrângere a condițiilor favorabile de existență. Prin aceasta s'a ajuns în țările europene la perfecționarea raselor de animale, la specializarea lor în direcția unei singure producțiuni și la

exploatarea lor în condițiuni cât mai rentabile. Creșterea calului însă a fost totdeauna condiționată de factori cari i-au creat o situațiune ceva mai complicată decât celorlalte animale. Prin natura productivității și felului utilizării lui ca animal aproape exclusiv motor, el a jucat în toate timpurile un rol cu totul particular în viața omului. Dacă în stare sălbatecă era vândut pentru carne sau pentru a fi adus jertfă diferitelor divinități ale timpurilor și dacă la unele popoare carnea (Argentina) și laptele (Kirghizi), acest animal intră și astăzi în alimentația omului, nu aceasta a fost rostul lui în omenire după trecerea în stare domestică. Utilizarea calului pentru transportul omului și al bunurilor sa'e a format una din etapele cele mai decisive din istoria omenirii. Necesitatea creșterii acestui animal a fost impusă de cele mai multe ori din considerațiuni de ordin cu totul superior și nu întotdeauna în producerea lui a fost nevoie de satisfacerea dezideratului rentabilitate care trebuie să stea la baza creșterii tuturor celorlalte spe-

cii de animale domestice. Industria calului a avut aproape întotdeauna, și în viitor cu atât mai mult, scopuri utilitare, fiindcă aici car pot să-l crească și să-l utilizeze numai pentru satisfacerea unei pasiuni devin din ce în ce mai rari. În evoluția timpului și în mai multe rânduri existența acestui animal a fost amenințată; dar nici forța vaporilor și nici energia electrică nu i-au putut da lovitură fatală, prevăzută de aceia cari nu vedeau progresul omenirii decât printr'o tehnicizare excesivă a vieții. Din contra, numărul calilor a sporit iar calitatea lor a ajuns cu mult superioră față de epoca la care au apărut noul metode de tracțiune. Acelaș lucru a fost și cu apariția automobilului, dar și acesta nu a putut face altceva decât să-l susțină dela utilizările penibile, după cum calul la rândul lui a făcut acelaș lucru pentru om. Tracțiunea mecanică, oricât de mare dezvoltare ar lua ea, nu va putea totuși substitui calul în toate împrejurările. Va exista cel puțin una, totdeauna previzibilă, „mobilizarea”, care nu se va putea efectua fără concursul motorului animal. Răs-

bolul care formează motivul preponderent pentru supraviețuirea calului, este, atunci când el se realizează, evenimentul care contribuie în gradul cel mai înalt la dispariția acestui animal. Și în adevăr, statisticile ne spun că nici invenția drumului de fier, nici automobilul și nici epizotile cele mai grozave, nu adus atâtă prejudiciu, calului, ca răbolul dintre popoare.

Nivelarea averilor prin parcelarea Fără îndoială că acest preșos auxiliă al omului nu-și va putea păstra locul său în viața modernă, dacă nu va fi capabil de a evalua adaptându-se împrejurărilor.

teritoriului nostru în mică proprie-

Dr. G. Moldoveanu

Marele incendiu din T.-Frumos

Nou-i amanunte

TE. FRUMOS, 5. — Eri noapte de la orele 3, un violent incendiu s'a declarat la locuinta d-lui Mayer Beer...

perier si pichetele de incendiu ale fabricii de faina «Fortuna», cari au depus sfortari supra omestii pentru localizarea focului.

Autoritatile fiind instiintate au sosit imediat d-nii Trel Zipa, prefectul de județ, avocat Ioan Manoliu...

Toate cladirile au fost mistuite de flacari, arzand pana la temelie. In oraș a domnit o panica indescriptibila.

Pompierii au muncit aproape cinci ore, ca sa izoleze cladirile incendiate, pentru ca focul sa nu se intinda și la imobilele vecine.

Intreg centrul orașului era amenajat. Locuinta proprietarului d-lui Moise B. Rachmil, precum și depozitul CAM au suferit pagube insemnate.

Femelele sunt enorme, mai ales ca nici una din cladirile distruse nu erau asigurate.

Ger aspru la R.-Sarat

R.-SARAT, 5. — De doua zile s'a lasat asupra orașului și intregului județ un ger aspru.

Marinarii militari depe vasele S. M. R. nu au fost debarcati

CONSTANTA 5. — Desi consiliul de ad-ție al regiei P. C. A. a hotarat, intr-o sedinta recenta, ca sa debarce pe toti marinarii militari imbarcati pe vasele S. M. R. in locul celor civili...

O victimă a gerului la Dorohoi

DOROHOI 5. — Eri după amiaza a inceput din viala din cauza gerului, localul Vasile Gherasim din orașul nostru.

O nouă plasă în jud. Prahova

Ministerul de interne a aprobat infiintarea unei noi plasi supranumerara în jud. Prahova, cu denumirea de plasa Vărbilau, cu reședința în com. urbană neresedintă Slănic, același județ.

Alt mort din cauza gerului

JMĂIL 5. — La Bolgrad a murit pe strada din cauza gerului, individul Panait Grecu zis Iaschin.

PLASA VĂRBILAU

(cu reședința în comuna urbană neresedintă Slănic).

O bandă jefuește vagoanele din portul Brăila

BRĂILA, 4. — De mai multă vreme s'a observat de către autorități că în mod regulat vagoanele încărcate cu mărfuri diverse, ce se ghidează în port, sunt violate, furându-se marfa.

PLASA VALENI

(cu reședința în comuna urbană neresedintă Valea de Munte).

AM PIERDUT

taloanele de cupoane la titlurile imprumutului intern 5 la sută din 1920 cu No. 108,998/900, 109,001/7.

PLASA VALENI

(cu reședința în comuna urbană neresedintă Valea de Munte).

OMUL CARE ȘI-A PIERDUT NOMELE

„Insfârșit, când m'am inapoiat acasă, după băl, m'am gândit bine; și astăzi, profitând de faptul că toată lumea plecase, am pus să mi se facă cuterele și am venit aci, fără să știu nimănui un cuvânt.

Consiliul comunal din Dej a fost înlocuit cu forța

CLUJ, 6. — Din Dej vine știrea că prefectul județului a procedat în mod forțat la înlocuirea consiliului comunal, care a fost dizolvat.

Studentești

Cercul studenteștii Teleorman fu înființat în adunare generală extraordinară și-a ales următorul comitet de conducere:

Luptă între poliști și un bandit la Cluj

CLUJ, 6. — Azi a avut loc pe calea Regele e Ferdinand din Cluj, o luptă între poliști și banditul Iehina Francisc, autorul a numeroase furturi în orașul nostru.

Epideemie de pojar în jud. Baia

FALTCENI 5. — Autoritățile sanitare au fost informate că în oraș și județ băntuie cu furie epidemia de pojar.

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

BUN CURAT SI IEFTIN HERDAN Z LEI

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Pe de altă parte, vom continua realizarea marelui program cultural pe care partidul nostru și l-a fixat dela război înceac și care cuprinde, ca puncte principale: combaterea analfabetismului, dezvoltarea învățământului profesional, buna pregătire a tineretului în școlile secundare și necontenita sprijinire a științei și științelor aplicate.

Ședința a fost prezidată de către preotul Stelian Petrescu, președintele asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Tara asteaptă dela o muncă constructivă de consolidare națională. Precum am mai spus-o, suntem hotărâți oricari ar fi greutățile, să ducem la bun sfârșit misiunea ce ni s'a încredințat de către M. S. Regele.

Bisericele și în primul rând Biserica dominantă se vor bucura pururea de via noastră solicitându-ne și vom veghea necontenit ea raporturile cu toate minoritățile și cu toate confesiunile să fie stabilite pe o bază de armonioasă colaborare și de frățetească încredere.

Preotul Stelian Petrescu luând cuvântul, spune că această adunare generală are de scop a arăta special situația cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Biserica — spune d-sa — a fost văduvită în ultimul timp de sprijinul guvernului.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

D. profesor Popescu Pasărea, arată și d-sa situația precară a bisericii noastre.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Discutându-se ordinea de zi, se dă descărcare a consiliului de gestiune și apoi se hotărăște de către cântăreții prezenți, ca toți cântăreții să fie înscrși din oficiu, ca membri ai bncii populare a cântăreților, care a luat ființă cu începere dela 15 Septembrie c.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Se hotărăște asigurarea căminului cântăreților cu suma de șapte sute mii lei la asigurarea «Românească».

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Se hotărăște a se interveni pe lângă guvern ca la întocmirea bugetului pentru anul viitor să fie rețuși în drepturile lor, toți cântăreții bisericești, toți din societăți.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Se hotărăște afilierea societății cântăreților bisericești din Dâmbovița, la asociația generală a cântăreților de sub conducerea d-lui Popescu-Pasărea.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

D. prefect C. Dăncescu, luând cuvântul asigură pe cântăreții de tot sprijinul și concursul d-sale.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

D. avocat I. C. Nicolaescu asigură pe cântăreții ca va interveni pe lângă forurile superioare, pentru îmbunătățirea situației acestor colaboratori ai preoților.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Mai vorbesc d-nii Nae Bărbulescu, profesor Popescu Pasărea care-și arată satisfacția că în fruntea județului Dâmbovița se găsește un d. dăncescu fost d-sale elevi — d. C. Dăncescu.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Preotul Stelian Petrescu aduce mulțumiri d-lui prefect și celor care l-au însoțit pentru a călători ca a făcut cântăreților de a lua parte la o adunare în care se discută situația lor.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea a luat sfârșit la orele 1 d. a.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Epidemie de pojar în jud. Baia

FALTCENI 5. — Autoritățile sanitare au fost informate că în oraș și județ băntuie cu furie epidemia de pojar.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Consiliul comunal din Dej a fost înlocuit cu forța

CLUJ, 6. — Din Dej vine știrea că prefectul județului a procedat în mod forțat la înlocuirea consiliului comunal, care a fost dizolvat.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Discursul d-lui prim ministru Duca la radio

D. prim ministru I. G. Duca a rostit la Radio următorul discurs: «Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Adunarea generală a asociațiilor cântăreților bisericești din Dâmbovița

TARGOVISTE, 5. — Astăzi dimineață la orele 10 a avut loc adunarea generală a asociației cântăreților bisericești din județul nostru.

«Guvernul, pe care am onoare să-l prezidez are de îndeplinit o mare operă de refacere materială și morală.»

Fraude la Banca Generală din Brăila

BRĂILA, 5. — Acum câțva timp, după închiderea ghișeiilor, Banca Generală a Țării Românești, prin funcționarii concediați a fost și casierul băncii, anume Aurel Magu.

n'a putut răspunde de lipsa sumei de 420.359 lei, bani pe cari se crede că și i-a însușit în timpul exercitării mandatului de casier.

Cărți noi

Un nou roman: «Calea Văcărești»

«Calea Văcărești, un puternic roman al scriitorului I. Peltz, a apărut în editura «Cultura Națională».

Știri din Sinaia

NUMIRE. — În funcția de arhitect șef al primăriei orașului Sinaia, a fost numit, în mod onorific, d. inspector general Paul Smărăndescu.

«Marie Antoinette»

«Marie Antoinette» de Ștefan Zweig, recent pus în vânzare de editura «Cuzetarea», nu e propriu zis un roman istoric precum ne-au deprins scriitorii școlului trecut, nici una din acele simple «vieți românești» aparute din abundență în zilele noastre.

Agapa S. A. D. R.

D-nii membri ai S. A. D. R. sunt rugați a lua parte la agapa colegială ce va fi Sâmbătă 9 Decembrie 1933 ora 9 seara în sala de sus a restaurantului Enescu.

Cărți-reviste

A apărut No. 23 din 5 Decembrie al noii reviste bilunare «Libertatea», economică, politică, socială, culturală de sub direcțiunea d-lui L. P. Gîgurea, Un număr 20 pagini 15 lei.

«Noul ghid de guvernare sau soluția crizei»

A apărut broșura «Noul ghid de guvernare sau soluția crizei», de d. Gh. N. Târșescu, lei 10.

«Finanțe și Industrie»

A apărut numărul 36 din publicația «Finanțe și Industrie», revistă săptămânală de studii și actualități economice. Redacția revistei: Pasajul Român 2.

«Bursa»

A apărut «Bursa», revistă economică și financiară anul 32 din 3 Decembrie 1933, cu următorul conținut:

«Legenda Snagovului»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Legenda Snagovului», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Din viața drumului de fier»

A apărut «Din viața drumului de fier» schițe, reportajii, note de drum de George Carara.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Din viața drumului de fier»

A apărut «Din viața drumului de fier» schițe, reportajii, note de drum de George Carara.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

«Normalistilor»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Normalistilor» care s'a bucurat de un frumos succes de critică și literatură.

«Vitrina cu păpuși de porțelan»

A apărut și s'a pus în vânzare la toate librăriile «Vitrina cu păpuși de porțelan», povesti pentru copii și tineret, de Eliza B. Marian.

Alte stiri din campania electorală

Incep provocățiunile și în Covurlui?

Confiscări de manifeste ale „Gărzii de fier” Propaganda legionară în județ. Frământările dela național-tărăniști

GALAȚI 5. — Azi s'a deus la tribunalul local, de către un mare număr de propunători, candidatura d-lui profesor Rădulescu Dan, dela universitatea din Cluj, pentru colegiul universal al Senatului. D. prof. univ. Rădulescu candidează la numele grupării «Gărzii de fier».

PROVOCAȚIUNEA DELA BALINTEȘTI

D. avocat Aurel Ibrăileanu, șeful «Gărzii de fier» din orașul și județul nostru, a adus telegrafic la cunoștința d-lui Mihail Gheorghiu, președintele de onoare al partidului ducist din localitate, că în comuna Balintești, jandarmii au confiscat manifestele electorale ale «Gărzii», deși conținutul lor nu are absolut nimic afăptor.

In protestul d-sale, d. Ibrăileanu face cunoscut că acesta este ultimul demers pe care îl face la provocările administrației covurluiene și că pe viitor va răspunde așa cum se cuvine ilegalităților.

Deasemeni, conducătorul «Gărzii de fier» a cerut și d-lui Ignat, președintele județului, ca organizația să fie lăsată să-și facă propaganda electorală fără a fi șteanată, căci astfel își declină răspunderea de a putea rezista cu calm fărădelegilor ce s'ar comite de jandarmii și primarii administrației duciste.

PARTIDUL NAȚIONAL EVREESC CANDIDEAZĂ ȘI EL

Tot în cursul zilei de azi s'a înregistrat lista de candidaturi a partidului național-evreesc.

Faptul acesta a provocat profunde nemulțumiri chiar în rândurile care bune părți a populației evreiești, care vede în acțiunea partidului în chestiunea adoptarea unei atitudini provocatoare.

O NOUA CANDIDATURA GUVERNAMENTALA

Guvernul a deus pentru alegerile la Senat, colegiul Camerelor de comerț, candidatura d-lui Jean Steerhann, președintele «Asociației exportatorilor de cherestea» și vice-președintele «Cămării din Galați».

ENTUZIASMUL TĂRANIMII PENTRU «GARDA DE FIER»

D. avocat Ibrăileanu, reînțors din prima parte a campaniei electorale întreprinsă la țară, ne-a declarat că gruparea pe care o conduce aci, se bucură de un curent foarte favorabil în mascele alegătoare dela sate și — dacă guvernul nu va încerca să mișlească rezultatul urnelor — partidul dela putere va fi pus în minoritate de «Gărdă».

RADICAL-TĂRANISTIŢI VOR CUCERI UN MANDAT?

La 10 Decembrie, organizația covurluienă a d-lui Gr. Iunian va ține o mare întrunire publică în sala teatrului «Odeon».

Sunt temeinice indicii că, datorită arestării unor legionari în jud. Dorohoiu

DOROHOI 5. — Plutonierul de jandarmi Pântea și sergentul instructor I. Preda, dela postul Hănești, au arestat pe studenții legionari Aurel Teodorescu și Mihail Petrescu, cari veniseră în vizită la colegiul lui Dumitru Cobzaru, din satul Sărbii.

Arestarea s'a produs după miezul nopții. Cei doi legionari au fost ținuți la post până a doua zi dimineața de jandarmi din orașul nostru, de îndărmi din orașul nostru.

Complectare de candidaturi la Dolj

CRAIOVA 5. — Parte din organizațiile politice cari au pus capete de listă la alegerile de cameră, au complectat azi aceste liste.

Astfel lista No. 5, a partidului național-agrar (Goga) s'a complectat după cum urmează: Iancu Isvoranu, Gr. Pleșa, Emil Sgoanță, Mih. Cismărescu, Aurel Ștefănescu Iancu Constantinescu, Șogu Stănescu, Gr. Chifulescu și general Ioșif Gârlișteanu.

Lista No. 4, țărăniști radicali (Iunian) s'a complectat astfel: Horia Tălpianu, doctor A. Poenaru, Nicu Popilian, G. Al. Guside, I. Petruș, Gr. Socoteanu, Gh. Verdesanu I. Tănăsioiu, Dinu Nicolăescu și Marcel Popovici.

Lista No. 13 Gr. Forțu s'a complectat astfel: Gr. Forțu, I. Cătușanu, Napoleon N. Crețu, Anghel Năvărlic, Vasile Tărășescu, Th. Poenaru, Iulian Constantinescu, Niță Dumitrescu, Alex. Constantinescu și Gh. Florescu-Corun.

Lista No. 14 a «Gărzii de fier» s'a complectat astfel: Nichifor Craișnic Iulian Ștefănescu, doctor I. Trifan, preot V. Păvălășcu, Ion N. Teodorescu, D. Bărbulescu, Ilie P. Poenaru, Gh. Marinescu, Marin Stănescu și G. A. Ștefănescu.

Cușțiții, național țărăniști și lupștii vor depune candidaturile Vineri 7 Decembrie

O dispoziție a ministrului de justiție

Ministerul de justiție a trimis Marți o circulară tutulor parchetelor din țară prin care le atrage atenția asupra agitațiilor extremistilor.

Circulara făcând atente parchetelor, ca, cu toate ordinele date, agitațiile continuă, le cere în mod imperios stăvilirea acestor mișcări prin aplicarea legilor pentru păstrarea ordinii și siguranței statului.

Lista „Gărzii de fier” la Romanați

CAPUL LISTEI BATUT

CARACAL 5. — Eri la ora 1 p. m. s'a deus la tribunalul Romanați lista «Gărzii de fier», în următoarea formațiune:

Ion Riecan, avocat, Radu Mironovici, preot Dumitrică Ionescu, Gh. Rusan, proprietar, Traian Cotigă și Constantin Ion Ionașcu, avocat.

In fruntea propunătorilor se aflau numeroși cetățeni de seamă ai orașului, printre cari cităm pe d-nii: Colonel M. Vlăduț, Preot Fl. Tudorănescu, fost protoeuer, preot Lupănescu, confesorul garnizoanei, Tăchică Căndea și Ionica Brățianu, mari proprietari, etc.

In momentul depunerii listei a apărut pe sala tribunalului o ceată de bădăuși guvernamentali, cari au încercat, prin amenințări și lovituri, să intimideze pe parte din propunători, iar unul din ei, Ștefan Micu s'a repezit la d. avocat I. Riecan, capul listei, lovindu-l pe la spate de mai multe ori.

Faptul a provocat indignarea avocaților aflați în cabinetele baroului, cari au ieșit în corpore pentru a protesta, luând apărarea candidaților și a propunătorilor garziști.

Agresorul Micu a fost imediat depedit după fapta lui de către d. avocat M. Voiculescu, șeful georgiștilor locali. De asemenea au avut o lăudabilă conduită de solidaritate cu colegii lor, d-nii avocați: Paul Tudoran, Gh. Petrescu, G. Nicolăescu, St. Pirend, Florin Mateescu.

D. G. Brățianu la Constanța

CONSTANȚA 5. — Azi la orele 21.15 a sosit în localitate d. George Brățianu președintele partidului național-liberal. Măine la orele 9.30 d-sa va face declarații politice în sala «Trianon» unde a fost convocată o întrunire.

D-sa candidează la Constanța în alegerile pentru cameră, pe lista No. 8.

O gravă încercare între niște agenți electorali

NUMEROȘI RANITI

CHIȘINĂU 6. — Azi fiind zi de țarg, au venit la oborul din localitate numeroși săteni din tot cuprinsul județului. Căutând să profite de această ocazie, au pornit la larmare numeroși propagandiști din toate organizațiile politice. Aceștia întălnindu-se au început să-și arunce diverse acuzații, cari au iscat o ceartă degenerată curând în bătăie.

Au fost puse în funcțiune ciomegele și cuțitele, lupta durând aproape două ore, până când jandarmii au reușit să restabilească ordinea. Numeroși inși s'au ales cu răni grave.

Pentru menținerea liniștii în oraș circula numeroase patrule.

Ultimile candidaturi depuse la Piatra-Neamț

P. NEAMȚ 5. — Azi dimineața, au fost depuse la Tribunalul local, următoarele liste de candidați:

Guvernamentali—Cameră: d. dr. I. Costinescu, av. Leon Păpulescu, av. Alex. Giranda, Inst. Alex. Ionescu, Senat: Prof. Panaitescu Crișăuț (Senat, colegiul strănos) Inst. Calistrat Soutărescu.

Uniunea Agrară și-a complectat lista de candidați astfel: Duță Isărescu, Dr. Filip August, din Băucurești, Inst. Teodor Ungureanu, av. Dimitrie Nedejde.

Partidul averescan a deus numai capul de listă în persoana colonelului Batescu.

Eri a avut loc la clubul partidului georgist, o mare întrunire la care a luat cuvântul între alții și d. prof. Univ. Simion Mehedinți, capul listei de candidați georgiști Sobolovschi și s'a oferit un banchet de către partizanii din localitate. Au luat cuvântul: d-nii D-tra Sturdza, șeful organizației georgiste de Neamț, prof. Mehedinți și Soareșcu etc.

Candidații partidului țărănist-radical

Aceasta este formațiunea listelor de candidați ai partidului Țărănist Radical depuse până în prezent în termenul legal ele vor fi bine întelese complectate.

JUDEȚUL ARGES

Dumitru Vlăduț, fost prefect, fost deputat.

JUDEȚUL BISTRIȚA

Victor Pop. St. Holescu, Mihail Buta.

JUDEȚUL BACAU

Const. Damian, profesor.

JUDEȚUL BOTOȘANI

Ioan Apeteanu, avocat, Mihail Filip, profesor; Vasile Lupu, agricultor; industria; Nicolae Hlade, agricultor; Petre Păduraru, meseriaș.

JUDEȚUL BRAILA

D. G. Vărnăv, fost prefect; Constantin Ștefănescu, avocat; Cezar Vlăduț, avocat, prefect; Ioan Gh. Rădulescu, fost magistrat, fost avocat; Stan M. Rădulescu, pensionar; Aurel Cristescu, învățător.

SENAT — Col. Universal.

JUDEȚUL BRAȘOV

Dr. Olteanu; Iohan Franz; Nicolae Sararu.

JUDEȚUL CAMPULUNG

G. Berlescu; Dumitru Gherman.

JUDEȚUL COJOCINA

Dr. Ioan Giurgiu.

JUDEȚUL CETATEA ALBA

Const. Stere, profesor.

JUDEȚUL CONSTANTA

Aurel Vulpe, fost prefect.

JUDEȚUL COVURLUI

Vlad Dimitriu, fost deputat.

JUDEȚUL CALIACRA

Dr. D. N. Păcuraru, fost prefect. SENAT — Col. Universal. N. Sagara.

JUDEȚUL ALBA

Nicolae Iunian.

JUDEȚUL BAIA

Virgil Teampau; Lazăr Peltz.

JUDEȚUL BIHOR

Alex. Lătescu.

JUDEȚUL BUZAU

Alexandru Scăreanu; Pretor Grigorescu; N. Jalomitanu; Gh. Ionescu; Radu Ionescu; G. Plănețeanu.

JUDEȚUL BĂLȚI

C. Leancă, fost deputat; D. Calistru, fost deputat, fost prefect, Th. Mustățiu, fost deputat; H. Hotiman, fost deputat; St. Pirogan, fost primar; A. Docu, institutor.

SENAT — Col. Universal.

A. Măță, fost deputat; Ion Pascu, fost senator.

SENAT — Cons. Comunale

C. Leancă, fost deputat.

JUDEȚUL CIUC

Ioșif Cohen, avocat; Dr. Anton Meran; T. Loldoyanu, industriaș.

JUDEȚUL CERNAUTI

Grigore Iunian; Dr. Vladimir Zaleschicki; Prof. dr. Nicolae D. Costescu; David Copencio; Ion Jucovschi.

SENAT

Dr. Vladimir Zaleschicki; G. Serbeiu.

INFORMAȚIUNI

Costul abonamentelor la „Cuvântul”

IN ȚARA
200 lei pe 3 luni,
350 lei pe 6 luni,
700 lei pe un an.

IN STRAINATATE
425 lei pe 3 luni,
850 lei pe 6 luni,
1700 lei pe un an.

Primim: Membrii Tineretului Național-Tărănesc, sunt convocați în sedință extra ordinară astăzi, Joi, ora 9 seara, la sediul central în str. Clemeșteanu No. 9. Toate secțiunile sunt rugate să trimită delegați.

D. col. I. Oroveanu, dela Curtea superioară de justiție militară, a fost detașat pe lângă cabinetul d-lui g-ral N. Uică, ministru apărării naționale.

Asociația foștilor elevi și a profesorilor liceului «Spiru Haret», roagă pe toți membrii comitetului să ia parte la sedința comitetului ce se va ține astăzi, Joi, ora 8 p. m. în cancelaria liceului Spiru Haret cu următoarea ordine de zi:

Activitatea Asociației pe anul școlar 1933-34. Organizarea unei serii de conferințe ca și în anul trecut. Participarea Asociației la serbarea patronului liceului.

S'a aprobat trimiterea la studii în țară, a următorilor ofițeri de aeronautică, pe timp de 4 ani pentru a urma Școala politehnică, secția aviației: lt. mecanic Austria Ion, lt. mecanic Pătrașcu Chiriță, lt. mecanic Cucu Ilie, lt. mecanic Grigorescu Emandache, lt. mecanic Grigorescu Alexandru, sublt. aviator Mardare Constantin, sublt. aviator Zimțea Nicolae, sublt. mecanic Cristali Gheorghie, sublt. mecanic Crăescu Vasile.

Pe lângă Comunitatea de avere a fostului regiment confinar Româno-Bănățean No. 15 din Caransebeș, în locul d-lui Traian Constantinescu, demisionat, a fost numit în calitate de comisar al guvernului d. dr. Gh. Ionescu, avocat din comuna Teregoava, jud. Severin.

Dr. D. Haralamb

Membru al Societății de Dermatologie și Sifilografie din Paris

Boale de Piele și Venerice

dela 3 la 6 ore. 10 Str. C. Disescu

Noii înscrieri în partidul țărănist-radical

Următoarele persoane s'au înscris printre membrii partidului țărănist radical:

Jud. Gorj: N. Panaitescu, fost inspector P. T. T. L. col. Gr. Luțescu, Petre Panaitiu, prof. O. Naum avocat, Lt. col. G. Arhip, Nic. Popescu-Bobu, învățător, I. Grindeanu, învățător, N. G. Popescu, institutor, N. Ioleanu, proprietar.

Jud. Mehedinți: A. Spineanu, dr. în drept, Paris fost deputat, colonel I. Poriejeanu, Ștefan Popescu, Constantin Spineanu, proprietar, N. Ionitoiu, pensionar, Iacob Dulău, pictor, D. N. Ionitoiu, învățător, V. Moraga, fost primar, P. Popescu, proprietar, Meila Popescu, plugar; I. C. Popescu, plugar, P. Ceausu, proprietar, Filip Spineanu, proprietar, C. Popescu, plugar, D. C. Popescu, plugar, C. Bobei, plugar, I. Tapardea, proprietar, I. Motu, proprietar, P. Cărciumaru, plugar.

Comemorarea lui Alex. Philippide

IASI, 6. — Miercuri la ora 10 jumătate, a avut loc în aula universității comemorarea marelui învățat și profesor Alexandru Philippide, organizată de institutul de filologie română. Au asistat reprezentanții autorităților foști elevi ai marelui dispărut, reprezentanții presei, și numeroși intelectuali ieșeni.

Au vorbit d-nii Traian Bratu, rectorul universității, Ion Botez, decanul facultății de litere, Iorgu Iordan, directorul institutului de zoologie română și Petru Ciureanu, student.

În Fokien vor începe lupte cu bandele revoluționare

NANKING, 6 (Rador). — În vederea luptelor apropiate, care se vor desfășura între trupele guvernamentale și bandele revoluționare, guvernul a luat măsuri să evacueze pe străzii cari locuiesc în interiorul provinciei Fokien. Evacuarea a și început. Prima grupă de străini cari au părăsit provincia Fokien este alcătuită din călugări catolici și din metodisti americani, provenind din Yen Ping.

Doctorul Alexandru Florian, medic chirurg dentist dela facultatea de medicină din Paris, specialist în boli de gură, operații și toată prothesa dentară modernă, s'a instalat în B-dul Carol No. 5 telefon 2.43.59.

BERLIN, 6 (Rador). — Ministerul de Interne al Reichului a dat dispoziții autorităților competente să renunțe a mai identifica, în vederea amendării, pe persoanele care s'au abținut dela vot în alegerile dela 12 Noembrie.

D. inginer inspector general Ion Miclescu, a demisionat din comisiunea de încadrare și revizuire a personalului C. P. R. Această comisiune, cum se știe, a fost instituită și funcționează pe lângă ministerul de comunicații și lucrări publice.

S'a aprobat mutarea reședinței plășii M. K. Epureanu din județul Tutova din com. rurală Murgeni în com. rurală Zorleni, acelaș județ.

S'a aprobat trecerea temporală pe timp de 5 luni în disponibilitate specială, a sublocotenentului aviator Abeles Constantin, care a fost prelungită cu încă 2 luni, (Noembrie și Decembrie), menținându-se detașarea la aviația civilă, școala de pilotaj «Mircea Cantacuzino».

S'a aprobat deschiderea unui eșor de cereale în com. Roșia-Cosa din jud. Cetatea-Albă.

Deasemeni s'a dispus desființarea târgului săptămânal de vite din com. Șipoteni, jud. Lăpușna ce funcționa în ziua de Miercuri.

Citiți „Oglinda Lumii”



Aceste 4 elemente cari au creat renumele

APEI DE COLONIA Jockey Club

- 1 esențele alese de parfum
- 2 amestecul minunat
- 3 alcoolul pur și concentrat
- 4 distilarea în interval suficient

sunt protejate de flaconul sigilat și eticheta de garanție

Această apă de Colonia precum și celelalte două produse lady, — CHAT NOIR și PERLE DE PARIS, — se vând numai în flacoane originale, sigilate cu eticheta de garanție.



Dr. D. Haralamb

Membru al Societății de Dermatologie și Sifilografie din Paris

Boale de Piele și Venerice

dela 3 la 6 ore. 10 Str. C. Disescu

Noii înscrieri în partidul țărănist-radical

Următoarele persoane s'au înscris printre membrii partidului țărănist radical:

Jud. Gorj: N. Panaitescu, fost inspector P. T. T. L. col. Gr. Luțescu, Petre Panaitiu, prof. O. Naum avocat, Lt. col. G. Arhip, Nic. Popescu-Bobu, învățător, I. Grindeanu, învățător, N. G. Popescu, institutor, N. Ioleanu, proprietar.

Jud. Mehedinți: A. Spineanu, dr. în drept, Paris fost deputat, colonel I. Poriejeanu, Ștefan Popescu, Constantin Spineanu, proprietar, N. Ionitoiu, pensionar, Iacob Dulău, pictor, D. N. Ionitoiu, învățător, V. Moraga, fost primar, P. Popescu, proprietar, Meila Popescu, plugar; I. C. Popescu, plugar, P. Ceausu, proprietar, Filip Spineanu, proprietar, C. Popescu, plugar, D. C. Popescu, plugar, C. Bobei, plugar, I. Tapardea, proprietar, I. Motu, proprietar, P. Cărciumaru, plugar.

Comemorarea lui Alex. Philippide

IASI, 6. — Miercuri la ora 10 jumătate, a avut loc în aula universității comemorarea marelui învățat și profesor Alexandru Philippide, organizată de institutul de filologie română. Au asistat reprezentanții autorităților foști elevi ai marelui dispărut, reprezentanții presei, și numeroși intelectuali ieșeni.

Au vorbit d-nii Traian Bratu, rectorul universității, Ion Botez, decanul facultății de litere, Iorgu Iordan, directorul institutului de zoologie română și Petru Ciureanu, student.

În Fokien vor începe lupte cu bandele revoluționare

NANKING, 6 (Rador). — În vederea luptelor apropiate, care se vor desfășura între trupele guvernamentale și bandele revoluționare, guvernul a luat măsuri să evacueze pe străzii cari locuiesc în interiorul provinciei Fokien. Evacuarea a și început. Prima grupă de străini cari au părăsit provincia Fokien este alcătuită din călugări catolici și din metodisti americani, provenind din Yen Ping.

Ultimele

Grave neînțelegeri în partidul național-țărănesc

Conflictul dintre ardeleni n'a fost aplanat. Intervenția d-lui Ion Mihalache n'a reușit

— „Vaidiștii“ refuză să mai candideze —

Neînțelegerile din cele două tabere ardeleni ale partidului național-țărănesc au săpat o adevărată prăpastie între membrii organizațiilor de peste munți.

Incursiuni poate și de altă natură pasivă a conducerii centrale cele două tabere — «vaidiștii» și «bolșevicii» — au pășit la răfuieli cu adăuc econ în sânul cadrelor, oboseite în deajuns de luptele care, de o vreme, macină unitatea atât de trambuzată a organizațiilor ardelenesti.

Din cauza acestor frământări, partidul n'a putut înocmi încă listele electorale, găsindu-se în ultimă zi a depunerii candidaturilor într-o situație deosebit de critică.

Cauza neînțelegerilor stă în prezența «vaidiștilor» cari au pornit o adevărată prigoană împotriva prietenilor declarați ai d-lui Vaidă-Voșod, cerând înțindurarea acestora din fruntea candidaturilor locale.

Or, se știe, că în afară de popularitatea de care se bucură peste munți d-nii Em. Hatieganu, V. V. Tillea și P.rintele Man, mai este și obligațiunea ce și a luat-o actualul președinte cu prilejul consfățuirii de la Cluj, de a obține o împăcare generală, pentru a se asigura astfel partidului țării necesară în apropiatele alegeri.

D. MIHALACHE N'A REUȘIT

Imediat însă ce d. Mihalache a părăsit capitala Ardealului, convenția a fost călcată, iar candidaturile celor ce s'au declarat față amici ai d-lui Vaidă, au fost înlăturate din fruntea listelor.

Primul s'a seizat d. Emil Hatieganu, apelând în fața comisiei centrale electorale a partidului hotărârea comitetului provincial ardelen. D-sa a cerut să candideze în capul listelor dela Caras și Cluj.

După discuții îndelungate și după ce d. Mihalache a fost înșărcinat de mediere conflictul, d. Emil Hatieganu a fost menținut în ambele locuri, cu dreptul pentru d-sa de a opta după preferință.

CONFLICTUL REISBUCHNESTE

Se credea, din acest moment că și cealaltă candidatură, a părintelui Man, va fi soluționată tot de comisia electorală centrală, cu atât mai mult, cu cât d. Ion Mihalache și-a luat angajamentul să convină pe «bolșevicii» de necesitatea renunțării la punctul lor de vedere.

Intervenția președintelui partidului s'a dovedit însă imediat fără nici un

efect, fiindcă «bolșevicii» au refuzat să renunțe la părintele Man și candideze în fruntea listei organizației de Someș, cerând ca în locul întâi să figureze d. Mihail Popovici.

Firește că pretențiunea aceasta a determinat solidaritatea «vaidiștilor» intrucât părintele Man, susținut în pretențiunea sa de toți prietenii fostului premier, nu renunță nici d-sa, deși a declarat că, în cazul când d. Mihail Popovici nu s'ar putea alege la Satu-Mare, îl va ceda locului, demisionând din Parlament. Acesta dacă și d-sa va renși să se aleagă.

Neînțelegerile dintre cele două tabere au dat mult de lucru ai conducerii partidului, fără a se putea ajunge la o soluție împăcuitoare.

VAIDIȘTII NU MAI CANDIDEAZĂ ?

Dimpotrivă — deși eri nu a fost o ședință oficială a comisiei electorale — în cursul discuțiilor ca

re au continuat toată ziua în prezența d-lor Ion Mihalache, G. G. Mironescu, V. Madgearu, M. Popovici, Mihail Popovici și alții, d. Voicu Nișescu a anunțat că atât d-sa cât și prietenii d-sale nu pot accepta nici o tranzacție.

Iar în cazul când părintele Man nu va fi menținut în fruntea candidaturilor dela Someș, întreg grupul «vaidist» va renunța să mai candideze.

Faptul acesta a provocat o adevărată panică în lagărul național-țărănesc, justificată dacă se ține seama că mâine este ultima zi a completării listelor.

În tot cursul nopții, d. Mihalache a avut conversații cu prietenii d-sale din birou și se pare că s'a luat o hotărâre care va fi adusă în discuția ședinței comisiei electorale ce se ține astăzi.

Ce e cu cartelul Sașilor cu guvernul

Hitleriștii sași nu sunt în cartel

SIBIU, 6. — Sașii hitleriști din localitate au scos o ediție specială a gazetei «Ostdeutscher Beobachter» în care arată că doi reprezentanți ai lor au avut o convorbire cu primul ministru, din care au înțeles că guvernul nu a cerut desființarea hitlerismului ci numai de militarizarea lui.

În legătură cu această declarație a primului ministru se menționează între altele în această ediție următoarele:

«S'a susținut de către oameni înșelători și fără conștiință că național-socialiștii ar fi acceptat să fie desființați. Acest lucru nu este adevărat și nu este adevărat nici că național-socialiștii au fost pentru depunerea unei liste separată. Nu este adevărat că șefii noștri ar fi aprobat pactul electoral cu guvernul pentru a salva mișcarea național-socialistă și aceasta pentru că guvernul nici n'a cerut dizolvarea hitleriștilor ci numai renunțarea la anumite forme externe. În consecință pactul electoral s'a făcut fără aprobarea noastră și răspundem întreaga

gu revine lui Hans Otto Roth. Noi nu am participat la alcătuirea listei. Candidații sașilor pe listă nu sunt din gruparea noastră și din acest motiv, național-socialiștii, nu vor vota cu guvernul decât cu înima zdrobită.

«Acestă atitudine a noastră am făcut-o cunoscută la toți membrii organizațiilor noastre din România.

Incepse să se aleagă pleava de grâu ce acei cari s'au ardat prietenii noștri s'au dovedit a ne fi dușmani.

«Atunci când spiritul național-socialist va pătrunde în poporul nostru, vom arunca sămânța din care va răsar recolta care va fi prebucuroasă țării germanismului și a României.

Ziua numelui A. S. R. Principelui Nicolae

Membrii guvernului s'au prezentat ieri la Palat și au semnat în registru cu prilejul zilei A. S. R. Principelui Nicolae.

Intrevederea dela Kosice

În urma convorbirilor dintre București și Praga, s'a stabilit definitiv ca întrevederea Titulescu-Beneș să aibă loc la Kosice luni.

Cei doi miniștri de externe se vor întregine în tot cursul zilei de luni asupra problemelor la ordinea zilei.

D. Titulescu va părăsi Capitala Sâmbătă la orele 8-30 seara. La amiază d-sa va prezida masa pe care i-o oferă «Asociația corespondenților străini» din România.

Dela Kosice d. Titulescu va pleca în Elveția și se va înapoi în țară la 9 Ianuarie viitor.

În acest caz, vizitarea reședinței d-lui Mihalache va avea loc în Iannuarie, în Jugoslavia.

U. E. R. nu mai participă la alegeri

PARTIDUL EVREESC, INSA, PUNE LISTE SEPARATE

Participarea evreilor, ca atare, în actualele alegeri, a intrat într-o nouă fază.

Înțelegerea principială stabilită la început între U. E. R. și partidul național-evreesc de a lupta împreună, cartelat, nu mai este în vigoare cu începere de ieri.

U. E. R. neajungând la înțelegere cu guvernul, a decis să nu mai participe în mod activ în actualele alegeri. Va recomanda, însă, evreilor să voteze cu partidele care stau mai aproape de convingerile lor politice.

Partidul național-evreesc, de sub președinția d-lui Dr. Theodor Fischer, rămas singur, va da lupta, el și până acum, punând liste separate în mai toate județele.

Puternic cutremur în Grecia

ATENA, 6 (Rador). — În Calceda s'a simțit ieri un puternic cutremur de pământ, care a durat 11 secunde. Numeroși locuitori ai provinciei, înspăimântați de cutremur, au rămas toată noaptea sub cerul liber, neîndrăznind să intre în casă, de teamă să nu fie îngropați sub ruine. Teamă lor s'a dovedit însă neîntemeiată, deoarece nu s'au înregistrat pagube de nici un fel.

Soții Lindbergh au traversat Atlanticul

NATAL, 6 (Rador). — Astăzi la ora 2 (ora meridianului Greenwich) soții Lindbergh și-au luat șoborul din Bathurst (Gambia) pentru a traversa Oceanul.

PORT NATAL 6 (Rador). — Din Rio de Janeiro se comunică stirea că hidroavionul soților Lindbergh a sburat deasupra regiunii Noreonha, la ora 16.06 (ora Greenwich).

Aparatul a amerizat la Port Natal la ora 17 și 55, terminând astfel raidul fără escalele peste Oceanul Atlantic de Sud.

PORT NATAL 6 (Rador). — Soții Lindbergh au traversat Oceanul Atlantic în 15 ore și 55 minute.

Este prima dată când o pereche căsătorită străbate Oceanul Atlantic.

Intrevederile d-lui Dinu Brătianu la Paris

PARIS 6 (Rador). — Continuând întrevederile sale cu oameni politici francezi, d. Const. Brătianu, ministrul finanțelor, a vizitat în cursul dimineții de azi pe d-nii Chateaux, președintele consuliului, Pierre Cot, ministrul aerului și Caillaux, președintele comisunii senatoriale a finanțelor.

În cursul acestor întrevederi, d. Brătianu a discutat chestiunile financiare și economice și problemele în legătură cu situația generală.

PARIS 6 (Rador). — În cursul zilei de azi, d. Const. Brătianu, ministrul de Finanțe al României a avut o întrevedere cu d. Tardieu.

La această întrevedere, d. Const. Brătianu a fost însoțit de d. Cesianu, ministrul României la Paris.

Un negru condamnat la moarte

NEW-YORK, 6 (Rador). — Tribunalul din localitatea Docatur, statul Alabama, a condamnat la moarte pe negrul Clarence Norris, unul dintre cei 7 negri dați în judecată pentru injurii aduse unei femei albe.

Dintre cei 7 acuzați, unul a fost condamnat la moarte acum câțiva timp, iar cel de al doilea a fost condamnat azi.

Restul de 5 negri vor fi judecați ulterior.

Vizita suveranilor Bulgariei la Belgrad

BELGRAD, 6 (Rador). — Agenția «Avala» comunică: Regele Boris al Bulgariei și Regina Ioana, însoții de principele Cyril, vor face vizită oficială Suveranilor jugoslavi în ziua de 19 curent.

Suveranii bulgari vor fi însoții și de președintele consuliului și ministrul afacerilor străine bulgar, d. Musanoff; d-na de onoare, d-ra Petrova-Cionakowa; consilierul Curții regale, d. Grueff; primul adjutant regal, colonelul Panoff; ofițerul de ordonanță, Brodaroff și secretarul ministerului de afaceri străine, d. Naumoff.

Suveranii bulgari vor sosi în ziua de 10 Decembrie, ora 15 și vor pleca în ziua de 14 Decembrie, ora 14 și 30.

Executarea unui asasin

LONDRA, 6 (Rador). — Un negustor de fructe, numit Parker, în vârstă de 25 ani, a fost condamnat la moarte pentru vlna de a fi ucis pe sora sa, Crima a fost săvârșită în luna Iunie, anul curent.

Parker a fost executat azi dimineață, prin spânzurătoare, în închisoarea Durham.

ITALIA VREA TRANSFORMAREA SOCIETAȚII NAȚIUNILOR

Principiile expuse de d. Mussolini în fața marelui consiliu fascist

Modificarea pactului internațional ar duce inevitabil la revizuirea tratatelor

ROMA, 6 (Rador). — Agenția Telegrafică Italiană transmite:

D. Mussolini a făcut un lung raport în fața Marelui Consiliu fascist, cu privire la relațiile dintre Italia și Societatea Națiunilor.

După ascultarea raportului făcut de Duce, Marele Consiliu a început dezbaterile asupra acestei chestiuni și a hotărât ca, pe viitor, prezența unui delegat permanent al Italiei în Societatea Națiunilor să fie condiționată de o reformă radicală a acestui organism.

Reforma trebuie să fie realizată în timpul cel mai scurt și trebuie să urmărească transformarea Societății Națiunilor, atât în ce privește alcătuirea ei, cât și în ce privește modul de funcționare al Societății Națiunilor și obiectivele pe care le urmărește.

După stabilirea acestui principiu, Marele Consiliu fascist a trecut la examinarea chestiunilor datoriilor de războiu ale Italiei față de Statele Unite. Constatând că evenimentele n'a fost de natură să înlesnească negocierile în chestiunea datoriilor de războiu, așa cum Marele Consiliu își exprimase dorința în ședința dela 11 Iunie, s'a

hotărât a se efectua plata unei sume de un milion dolari, din totalul sumei scadente, pentru a se da o nouă dovadă de bună voință Italiei, așteptându-se ca un aranjament definitiv să încheie această partidă de activ și zăsvi decurgând din războiu.

PRINCIPIILE REFORMEI PROPUSE DIN ITALIA

ROMA, 6 (Rador). — Hotărârea marelui consiliu fascist în privința atitudinii Italiei față de Societatea Națiunilor, luată astăzi noaptea, nu a fost conștientă decât dimineața în cercurile politice și diplomatice. Hotărârea nu a pricinuit prea mare surprindere.

În ce privește reforma pe care ar dori-o Italia, se dau în cercuri informate unele precizări. Se spune astfel că Italia a impus întotdeauna Societății Națiunilor universalizată sa și a fost mal degrabă partizana unei anumite ierarhii a puterilor. Se pare deci că guvernul italian ar dori să se facă o situație specială unor mari puteri. Ea ar dori ca atât Statele Unite cât și Uniunea Sovietelor să poată intra, pe baza unei noi formule, în Societatea Națiunilor.

Italia ar voi apoi pentru Societatea Națiunilor un spirit de colaborare efectivă. Deasemenea, reforma propusă ar trebui să îngăduie o mai mare libertate în domeniul obligațiilor statelor membre față de Societatea Națiunilor.

Asfel, Societatea Națiunilor ar avea menirea nu de a pronunța verdicte, ci de a da sfaturi.

Absența solidarității a provocat falimentul Societății Națiunilor

ROMA, 6 (Rador). — Agenția «Stefanis» transmite: Comentând deciziunea luată de marele consiliu fascist, față de Societatea Națiunilor, ziarul scriu că instituția dela Geneva, cepută ca un organ executiv al tratatelor de pace, a cristalizat numai rivalitățile războiului, în loc să pună pe un picior de egalitate pe învinși și învingători.

Reforma Societății Națiunilor trebuie realizată, potrivit timpurilor noi care se arată în Europa.

Nu este vorba numai de modificări în birocracia sau în consiliul ligii și nici în ce privește drepturile micilor națiuni la Societatea Națiunilor, ci de principii însuși a Societății Națiunilor.

«Este vorba — scrie «Gloriale d'Italia» — să se creeze între națiuni același spirit și aceeași organizare de colaborare, bazată pe disciplină și terarhie, necesare în interiorul fiecărui stat, dacă se urmărește să se asigure ordinea și progresul națiunilor.

«Absența solidarității a determinat falimentul instituției dela Geneva.

Ziarele amintesc seria de lamentabile eșecuri suferite de acțiunea Societății Națiunilor în ultimii ani, cum sunt conferința de desarmare, plecarea Japoniei și a Germaniei din Societate, oarecum și absența Statelor Unite și a Uniunii Sovietice din acest organism, pentru a trage concluzia că, dacă reforma preconizată nu va fi realizată, Italia va părăsi Geneva.

Revizuirea pactului Societății Națiunilor duce la revizuirea tratatelor?

PARIS, 6 (Rador). — «Le Temps» comentează în «Bulletin Zilei» declarațiile făcute reprezentanților presei de către d. Litvinov, cu prilejul vizitei sale la Roma.

«Declarațiile au meritul de a fi sincere.

«Ceace trebuie reținut în primul rând din vizita d-lui Litvinov la Roma — scrie «Le Temps» — este că Rusia a reîntrat definitiv în cercul marilor — puteri și își propune să joace un rol important pe terenul internațional.

«Cu toate că a participat la conferințele internaționale, Uniunea Sovietică n'a încetat să se arate ostilă Societății Națiunilor. Caracterul de putere revoluționară pe care îl are îi comanda această atitudine.

«Reîntrarea Rusiei Sovietice în circuitul marilor puteri poate modifica profund atitudinea ei. Mai trebuie încă să găsească pretext pentru justificarea acestei schimbări în politica externă. Acțiunea Italiei, în favoarea unei reforme radicale a Societății Națiunilor îi va da poate Rusiei acest pretext.

«Italia este hotărâtă să rămână la Geneva, dar cu scopul bine precizat de a lura la transformarea organismului internațional.

«Ideia după care ar urma să se facă această transformare dorită de Italia, este înlocuirea consiliului Societății Națiunilor printr-un directorat al marilor puteri, în care ar trebui să intre și Rusia Sovietică.

«Le Temps» subliniază gravitatea intențiilor italiene și adaugă că nu mai

Scandinav, Turcia și blocul balcanic în formație vor subscrie destiințarea lor și pactul nu poate fi revizuit decât în ansamblul său, pe calea amendamentelor».

CE PREVEDE ULTIMUL ARTICOL AL PACTULUI

GENEVA, 6 (Rador). — Deoarece la Geneva nu se cunosc încă dezideratele guvernului italian cu privire la revizuirea pactului Societății Națiunilor, de care consiliul fascist condiționează viitoarea colaborare a Italiei cu Societatea Națiunilor, cercurile din jurul Societății Națiunilor se abțin până acum dela orice comentarii.

Se observă însă că ultimul articol al pactului, adică articolul 21, prevede revizuirea pactului. Acest articol are următorul text:

«Amendamentele privitoare la modificarea pactului ar intra în viitoare îndată după ratificarea lor de către membrii Societății Națiunilor al căror reprezentanți compun consiliul, și prin majoritatea aceluia ai căror reprezentanți formează Adunarea. Dacă până în 23 de luni după votul Adunării, numărul ratificărilor cerute nu va fi fost intrunit, rezoluțiile de amendament rămân fără efect».

Fiecare membru al Societății Națiunilor este deci liber a propune revizuirea pactului, dar pactul Societății Națiunilor fiind un tratat care leagă pe toți membrii Societății, această revizuire trebuie să se opereze în interiorul Societății Națiunilor, prin consiliu sau prin Adunarea Societății Națiunilor.

ADANCA NEMULȚUMIRE LA LONDRA

LONDRA, 6 (Rador). — Corespondentul Agenției «Havas» telegrafiază: Mișcarea italo-germană pentru reforma Societății Națiunilor pricinuește aici o stare de adâncă nemulțumire.

Se insistă, bine înțeles, asupra deosebirii ce trebuie să se facă între Societatea Națiunilor și conferința desarmării; totuși, toată lumea găsește că a dăugarea acestei noi dificultăți la acelea cari există, este cât se poate de inoportună. Nimeni nu ar putea spune însă dacă acest sentiment este destul de puternic pentru a se opune inițiativelor reformiste.

«Este vorba — scrie «Gloriale d'Italia» — să se creeze între națiuni același spirit și aceeași organizare de colaborare, bazată pe disciplină și terarhie, necesare în interiorul fiecărui stat, dacă se urmărește să se asigure ordinea și progresul națiunilor.

«Absența solidarității a determinat falimentul instituției dela Geneva.

Ziarele amintesc seria de lamentabile eșecuri suferite de acțiunea Societății Națiunilor în ultimii ani, cum sunt conferința de desarmare, plecarea Japoniei și a Germaniei din Societate, oarecum și absența Statelor Unite și a Uniunii Sovietice din acest organism, pentru a trage concluzia că, dacă reforma preconizată nu va fi realizată, Italia va părăsi Geneva.

«Este vorba — scrie «Gloriale d'Italia» — să se creeze între națiuni același spirit și aceeași organizare de colaborare, bazată pe disciplină și terarhie, necesare în interiorul fiecărui stat, dacă se urmărește să se asigure ordinea și progresul națiunilor.

«Absența solidarității a determinat falimentul instituției dela Geneva.

Ziarele amintesc seria de lamentabile eșecuri suferite de acțiunea Societății Națiunilor în ultimii ani, cum sunt conferința de desarmare, plecarea Japoniei și a Germaniei din Societate, oarecum și absența Statelor Unite și a Uniunii Sovietice din acest organism, pentru a trage concluzia că, dacă reforma preconizată nu va fi realizată, Italia va părăsi Geneva.

«Este vorba — scrie «Gloriale d'Italia» — să se creeze între națiuni același spirit și aceeași organizare de colaborare, bazată pe disciplină și terarhie, necesare în interiorul fiecărui stat, dacă se urmărește să se asigure ordinea și progresul națiunilor.

«Absența solidarității a determinat falimentul instituției dela Geneva.

Ziarele amintesc seria de lamentabile eșecuri suferite de acțiunea Societății Națiunilor în ultimii ani, cum sunt conferința de desarmare, plecarea Japoniei și a Germaniei din Societate, oarecum și absența Statelor Unite și a Uniunii Sovietice din acest organism, pentru a trage concluzia că, dacă reforma preconizată nu va fi realizată, Italia va părăsi Geneva.

«Este vorba — scrie «Gloriale d'Italia» — să se creeze între națiuni același spirit și aceeași organizare de colaborare, bazată pe disciplină și terarhie, necesare în interiorul fiecărui stat, dacă se urmărește să se asigure ordinea și progresul națiunilor.

«Absența solidarității a determinat falimentul instituției dela Geneva.

Ziarele amintesc seria de lamentabile eșecuri suferite de acțiunea Societății Națiunilor în ultimii ani, cum sunt conferința de desarmare, plecarea Japoniei și a Germaniei din Societate, oarecum și absența Statelor Unite și a Uniunii Sovietice din acest organism, pentru a trage concluzia că, dacă reforma preconizată nu va fi realizată, Italia va părăsi Geneva.

«Este vorba — scrie «Gloriale d'Italia» — să se creeze între națiuni același spirit și aceeași organizare de colaborare, bazată pe disciplină și terarhie, necesare în interiorul fiecărui stat, dacă se urmărește să se asigure ordinea și progresul națiunilor.

«Absența solidarității a determinat falimentul instituției dela Geneva.

Ziarele amintesc seria de lamentabile eșecuri suferite de acțiunea Societății Națiunilor în ultimii ani, cum sunt conferința de desarmare, plecarea Japoniei și a Germaniei din Societate, oarecum și absența Statelor Unite și a Uniunii Sovietice din acest organism, pentru a trage concluzia că, dacă reforma preconizată nu va fi realizată, Italia va părăsi Geneva.

Tancuri franceze furnizate Germaniei?

Un svon senzațional desmintit de d. Daladier

PARIS, 6 (Rador). — În timpul Congresului dela Vichy al partidului radical, unul din delegații a adus la cunoștința congresului svonul că o mare firmă industrială franceză ar fi furnizat tancuri Germaniei prin Olanda.

D. Guernut a cerut a tunci d-lui Daladier să explice acest svon.

D. Daladier a precizat că nici un fel de material de războiu nu poate fi exportat fără autorizația guvernului, că guvernul nu a dat nici o autorizație de export de tancuri firmei indicate și că guvernul nu are cunoștință că un asemenea export s'ar fi efectuat fără autorizație.

Problema Sarre

Sunt negocieri în curs între Germania și Franța?

BERLIN, 6 (Rador). — «Frankfurter Zeitung», ocupându-se de chestiunile pendinte între Germania și Franța, scrie:

«Publicul francez este încredințat că negocierile între cele două țări au început, pe când, în realitate, nu se poate încă vorbi despre asemenea negocieri.

«În primul rând este complet fals să se pretindă că guvernul Reichului ar fi formulat, ca pe un prim punct al acestor convorbiri, cererea de a se renunța la plebiscit în teritoriul Sarre și de a se regula de pe acum destinația acestui teritoriu.

«Se știe că guvernul Reichului și poporul german întreg cred că Franța ar putea să evite o înfrângere inevitabilă dar, pe de altă parte, reînnoțirea teritoriului Sarre la Reich este un lucru

prea natural și sigur, pentru a mai fi necesar să se spună în legătură cu acest subiect multe vorbe și spre a se mai pierde timpul prețios.

«Opinia publică din Franța nu cunoaște suficient aceste fapte.

GERMANIA DOREȘTE O ÎNȚELEGERE CU FRANȚA

LONDRA, 6 (Rador). — Din cercurile autorizate se confirmă stirea că ambasadorul Angliei la Berlin a fost primit ieri de d. Hitler.

În cursul întrevederii, cancelarul Reichului și-a exprimat din nou dorința de a se înțelege cu Franța. El a adăugat că Berlinul este încă în așteptarea unui răspuns de la Paris.